

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.699.

Madrid.—Miércoles 14 de Octubre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS RUSOS EN PRUSIA Y HUNGRIA

# El Gobierno belga en El Havre

## Los alemanes han vuelto á ocupar Lille

### IMPRESIONABLES

Somos los españoles impresionables en demasía. La caída de Amberes nos ha parecido un espantoso desastre para los aliados y un triunfo prodigioso de los alemanes. La ocupación de Lille, ciudad declarada abierta por los franceses para evitar los horrores de un bombardeo, y donde ya estuvieron los germanos al principio de la invasión, la hemos considerado igualmente como una prueba de que la guerra adquiere un aspecto sombrío para los enemigos de Alemania.

Asombra la fuerza que tienen las ideas hechas, las frases tomadas como resumen de sentencias de inquestionable verdad. Amberes en poder de los alemanes, es Inglaterra invadida antes de dos meses. Lille ocupada por la extrema derecha de von Kluck es la derrota de Joffre. Y sin embargo...

Cuando los germanos marchaban sobre París rápidos y formidables, arrollándolo todo, fueron pocos los diarios hispanos que no creyeron en el aplastamiento total, irremediable, absoluto, de Francia. Casi solos, nosotros dijimos que mientras no hubiera un Sedán ó un Metz la situación no cambiaría. La entrada de los alemanes en París, una vez trasladado á Burdeos el Gobierno de la República, no podía ser decisiva, ni mucho menos.

Los sucesos nos dieron la razón. He aquí que los invasores fueron rechazados del Marne al Aisne, y que después de un mes de batalla, deben extenderse al Norte, porque sus tentativas para forzar la línea aliada entre las regiones de Valois y de Santerre y por el Mosa, han fracasado gracias á la tenaz resistencia de las tropas de French y de Joffre. Y he aquí también que la presión de los rusos en el Este del Imperio les ha obligado á acumulaciones de efectivos, que hacen en Francia una falta enorme.

La guerra está empezando ahora. Los elementos en lucha son tan iguales que se contralancean y neutralizan. Los éxitos y los reveses se suceden parsimoniosamente y de una manera equitativa. Ejemplo, el triunfo de los alemanes en Amberes y su derrota cerca de las márgenes del Niemen. Se han apoderado del reducido nacional de Bélgica casi á la misma hora en que veían invadida nuevamente su patria.

Nosotros, por fortuna, no somos impresionables. Cuando nos llega una noticia, comprobamos su importancia sobre el mapa y no nos preocupamos de los estragos de café, destruidores de la geografía y de la lógica.

Ya hemos explicado en estas columnas las ventajas que la posesión de Amberes proporciona á las fuerzas del Kaiser. Gracias á su victoria, los alemanes se libran de la amenaza de un ataque brusco sobre su línea de comunicaciones, se aseguran la retirada si sufren un fracaso en Francia, y disponen de 150.000 soldados, inmovilizados antes del Meuse al Escalda y que ahora pueden reforzar al Kronprinz, delante de Verdun, ó á Kluck, bien por Lassigny, ya al Sur de Dunkerke.

Pero afirmamos que si el ejército belga se salva y refuerza la extrema izquierda de los aliados, con sus auxiliares los marinos ingleses, Joffre no tendrá que desplazar muchas tropas para hacer frente á la nueva irrupción. Y decimos también que el odio frío, implacable, tenacísimo de Inglaterra, alcanzará, con el suceso que tanto regocija á germanos y germanófilos, una intensidad tal, que no serán posibles acomodos ni transacciones, porque la historia se repite y hoy ensangrienta al mundo un duelo parecido al que sostuvo Europa, dirigida por los británicos, contra el tremendo, genial y obcecado corso, Emperador y aventurero á un tiempo mismo.

Y no es que los ingleses se crean más amenazados que antes, porque los alemanes se hallen en Amberes. Hablan de las bocas del Escalda serán un nido de submarinos. Supongamos que, ayudadas de la complicidad de Holanda, las fuerzas sutiles de la Armada del Kaiser se pasan del Ems al Escalda y convierten este río en base de operaciones. ¿Y qué? Dada la velocidad de los buques modernos, la distancia ganada representaría un factor minúsculo. Tanto peligro corren los navios británicos con la perspectiva de un ataque desde Emden, como con el riesgo de otro desde Amberes. Lo grave para Inglaterra sería que, hecha la paz, se quedara Alemania con Bélgica. Entonces sí que la pistola que apunta á su corazón desde los Países Bajos, podría ser un arma temible. Para arrebatarla de las manos de su enemigo, Inglaterra apurará todos los recursos de su poderío. Y no envenará su espada mientras la flota germanica no descienda, hecha pedazos, al fondo del Océano, y no firmará ninguna paz que represente el dominio de Alemania en las desembocaduras del Escalda ó el Rhin.

Un crítico militar notabilísimo, D. Jenaro Alas, ha dicho que si al principio de la guerra los ingleses hubieran podido destruir la escuadra alemana, Francia y Rusia se habrían quedado solas, porque el pueblo británico, desvanecido su miedo á los efectos de la supre-

macia marítima de Alemania, hubiese impuesto á su Gobierno actitudes de concordia.

Hoy, después de la evacuación de Amberes por los belgas, ni siquiera un triunfo naval decisivo calmaría los ardores bélicos de Albión. La pelea es á muerte. La Gran Bretaña y el imperio germánico no caben juntos en el mundo. Uno de los dos ha de perecer como gran Potencia, y ambos colosos son de tal modo fuertes, que su pugna gigantesca arruinará á todas las naciones, beligerantes ó no.

Y que Inglaterra no desarmará mientras le quede un hombre, un barco y un chelín, nos lo prueba un telegrama recibido hoy de Londres. Dicese en él que la toma de Amberes por los alemanes ha aumentado la afluencia de voluntarios á las oficinas de reclutamiento. Al día siguiente de saberse en Inglaterra que el Escalda era alemán, el promedio de alistados se duplicó. Y desde entonces, la progresión se acentúa. El patriotismo inglés se ha dado cuenta de lo trascendental de la hora y hay que esperar maravillas de su clarividencia.

Decla Clausewitz: «Es preciso siempre concentrar las fuerzas en un todo, y no dirigir ese todo contra una parte secundaria de la potencia del adversario. Aplicando tranquilamente la superioridad propia á la conquista de una provincia y prefiriendo á los grandes éxitos la posesión segura de esa pequeña conquista, no se puede esperar la caída del enemigo. Sólo podrá lograrse ésta atacando constantemente el corazón de la potencia contraria y arriesgando siempre el todo contra el todo.»

Estas palabras del gran pensador militar figuran en su profundo estudio sobre las campañas de 1913 y 1914.

¿Las tienen en cuenta los mandos supremos de los ejércitos que pelean en Francia? Joffre, obligado á imitar á Fabio frente á Anibal, sigue los preceptos de Clausewitz, que aplica á las circunstancias, mejor que los alemanes, no obstante haber hecho éstos de la doctrina de la ofensiva casi una filosofía.

Ultimamente, los germanos han ocupado Lille, que no debe haberse defendido gran cosa, tardando más en ello de lo que era de suponer, ya que su Caballería operaba, desde hacía una semana, en Bethune, Hazebrouck, Armentieres, Lens y Douai.

El generalísimo de los aliados, firme en su plan de no preocuparse de la suerte de las ciudades, por populosas que éstas sean, y de conservar á todo trance su libertad de maniobra, dejó sólo en Lille una guarnición de territoriales, encargada de defenderla contra las incursiones de los ulanos; pero no de batirse contra fuerzas de las tres armas.

¡Apoderarse de poblaciones! ¡Mantener intactos y ágiles los ejércitos! He aquí los dos sistemas nuevamente en presencia. Llegó otra marea humana de Bélgica, amenazando á los aliados con un nuevo flujo de invasores intrépidos. En Burdeos hay optimismo inquietante. Poco ha de tardar la solución del enigma.

## LA ACCION TERRESTRE

### Protesta del Papa

Telegrama del cardenal Amette.

PARIS, 13. De Roma dicen al «Petit Journal» que Su Santidad ha teleografiado al arzobispo de París, cardenal Amette, expresándole su indignación por el atentado de los alemanes contra la catedral de Nuestra Señora.

### El Gobierno belga funcionará en Francia

Su traslado al Havre.

BURDEOS, 13. El Gobierno belga ha decidido trasladarse á Francia.

El Gobierno francés, en vista de esta resolución, ha adoptado todas las disposiciones necesarias para que se instale en el Havre, donde funcionará con las mismas prerrogativas que si estuviera en Bélgica, y disfrutará de toda la libertad para decidir desde Francia lo que crea oportuno.

Parte del Gobierno belga y buen número de funcionarios han embarcado esta mañana en Ostende para El Havre.

Antes de salir, el Gobierno ha asegurado la evacuación de todos los heridos militares que había en Amberes, y que antes habían sido sacados de aquella plaza.

El Rey Alberto continuará en Francia, dirigiendo el ejército belga.

### El marqués de San Giuliano

Ligera mejoría.

ROMA, 13. Parte facultativo del estado del marqués de San Giuliano, á la una y treinta de la madrugada:

«El enfermo sufre desde los primeros días de septiembre ataques febriles, complicados con gota articular

Desde hace varios días se presentaron síntomas de debilidad del corazón, y en la pasada mañana, después de una noche de insomnio, se produjo un colapso que duró varias horas.

Esta noche continúa la gravedad, aunque se observa ligera mejoría, con tendencia á aumentar.

Temperatura, 36 grados; pulsaciones, 110; respiración, 24.

Firmado: Marchiafava, Sambouani, Manari y Ficcardi.»

A la residencia del enfermo han ido los representantes de Inglaterra y Suecia para enterarse de la marcha de la enfermedad.

### Las Cámaras portuguesas

Próxima apertura.

LISBOA, 13. Los periódicos dan cuenta de que muy en breve se reunirán las Cámaras para ocuparse de la situación internacional.

### Descubrimiento de un complot

Preparaban una matanza de europeos.

PARIS, 13. Dice «Le Matin» que se ha descubierto en Casablanca un complot fraguado por personalidades de la colonia alemana, que preparaban una matanza de europeos, facilitando á los marroquíes armas y municiones.

Todos ellos, entre los cuales figura von Brandt, cónsul de Austria en aquella ciudad, serán juzgados ante un Consejo de guerra.

### Victimas de las bombas alemanas

Nombres de muertos y heridos.

PARIS, 13. Conócese ya la lista completa de las víctimas ocasionadas por las bombas que los aviadores alemanes han lanzado estos últimos días sobre París.

He aquí los nombres de los muertos: Laderriere, mecánico de profesión.

Mauricio Labbé, empleado de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

José Barise, panadero.

Madame Hoffmann.

Los heridos son los siguientes:

Matilde Paget, portera.

Margarita Hermain.

Germán Beles.

María Hurteau.

Isabel Flament.

Lucía Petitjean.

María Malies.

Susana Rosinelli.

Ana María (se ignora el apellido).

Clementina Manó.

Amadeo de Pablo.

Alberto Meriod.

Un individuo apellidado Grambert.

Mina Kiel.

Moisés de Benaviste.

Emilio Brisedoux.

Lea Baudry.

Andrés Benoit.

Dionisia Meninet.

### El éxodo de los belgas

Relato emocionante.

GANTE, 13. Una persona que ha tenido ocasión de presenciar la marcha de los fugitivos de Amberes y del ejército belga desde Amberes hasta Gante ha hecho un relato emocionante del éxodo.

Al ejército precedía una muchedumbre enorme de fugitivos.

La marcha de aquellas gentes, que salieron de Amberes temerosas de ser víctimas de las bombas lanzadas por los alemanes, inspiraba verdadera lástima.

Iban primero las mujeres y los niños, cargados de paquetes, en que llevaban víveres para el camino y lo poco que habían podido salvar de sus ajueres.

Un niño llevaba en la mano una pequeña jaula con un pajarillo, al que había querido también salvar.

Los que huían llevaban sus mejores vestidos.

La procesión era interminable. Iban los más de ellos á pie.

Las personas pudientes caminaban en coches.

Otras hacían la marcha en carretas. Decían los ancianos que no recordaban haber visto nada tan triste en toda su vida.

La aparición en el camino de una sección ciclista de Infantería, indicó que las tropas evacuaban la ciudad y que los alemanes estaban á punto de entrar en la plaza.

Pasaron después los coches de la Intendencia con todo el material de campamento.

Seguidamente, mezcladas, la Caballería, la Infantería, la Artillería, ingenieros telegrafistas, etc.

De cuando en cuando pasaban también soldados heridos, evacuados de Amberes.

Unos, los menos graves, iban á pie, en coches ó en carretas.

Los más graves eran llevados en camillas. Las ambulancias conducían todos los accesorios de los hospitales de campaña.

Hombres y caballos daban muestras de una gran fatiga.

El desfile oprimia el corazón.

Número de refugiados.

ROTTERDAM, 13. Los holandeses, sin

distinción de clases, acuden á recibir á los refugiados belgas, con quienes se portan admirablemente.

Por fortuna, el tiempo es bueno, y esta circunstancia hace menos penoso el éxodo de los desgraciados belgas.

Asegúrase que pasa de 25.000 el número de los fugitivos belgas que han pasado por un solo camino.

También se calculan en 200.000 el número de cabezas de ganado que han introducido en Holanda los belgas al abandonar su país.

### Planos militares

Una superchería.

PARIS, 13. Mucho antes de estallar la guerra, unos alemanes encargaron á un editor parisién 40.000 planos militares, diciéndole que eran destinados á una Sociedad deportiva de Berlín, que se proponía emplearlos para el fomento del turismo.

Aquella afirmación era una superchería, pues ahora se ha podido comprobar que los planos hechos por el editor parisién han sido utilizados por los alemanes en la campaña.

### Trenes de prisioneros

Un efecto teatral.

PARIS, 13. Dicen por correo, desde Aix-la-Chapelle, que los alemanes hacen pasar varias veces por las mismas estaciones los trenes de prisioneros, para hacer ver que son muchos más los franceses por ellos cogidos.

Una vez que un tren de prisioneros ha pasado por una estación determinada, lo detienen más allá de las agujas; esperan á que llegue la noche para hacerlo retroceder, y cuando de nuevo se hace de día vuelve á ponerse el tren de prisioneros en marcha, y atraviesa las mismas estaciones, como si fuese otro tren distinto del que pasó el día anterior.

De este modo, ha podido decir un soldado belga, prisionero de los alemanes:

—Es la quinta vez que paso por esta estación.

### El abate Saldieu

Una heroicidad.

DIJON, 13. El abate carmelino Saldieu, en la actualidad subteniente del 42.º regimiento de Infantería de línea, se portó de modo admirable en uno de los combates últimos.

Con sólo treinta hombres de su compañía arremetió contra 250 alemanes, derrotándolos.

En el ataque resultó gravemente herido el abate Saldieu.

### La artillería austriaca

Los cañones viejos.

ROMA, 13. Desde Viena comunican al «Giornale d'Italia» que han sido sacados de los parques todos los cañones de viejos modelos, para utilizarlos en la campaña.

### La situación en Arras

Informes de un corresponsal.

LONDRES, 13. Uno de los corresponsales de guerra de «The Times» telegrafía á este periódico diciendo que ha visitado la ciudad de Arras.

Cuenta que cuando abandonó la población, los obuses alemanes estaban emplazados á tres kilómetros de ella.

Afirma que los alemanes, en la primera ocupación de Arras, se portaron correctamente. Entraron en el Banco de Francia, y de nada pudieron apoderarse en él porque había sido previamente desalojado.

Establecieron su cuartel general en la antigua ciudadela, y encontrando en la sala de honor una bandera francesa y un busto de Napoleón, los destruyeron.

### Las costumbres inglesas

Cambios notables.

LONDRES, 13. «The Daily Mirror» publica un artículo en el que se dice que la guerra actual ha introducido notables transformaciones en las costumbres inglesas.

Habla antes en la sociedad británica personas que cuidaban mucho de mantener las diferencias de clases, y que ahora no tienen reparo alguno en mezclarse hasta con las más humildes.

Un norteamericano, que ha venido á Londres, de donde faltaba algunos años, se extraña de ver cómo alternan ahora aquí la levita y la chaqueta, cosa que antes no solía ocurrir.

A este propósito, refiere el periódico mencionado la siguiente escena:

«En un vagón del Metropolitano, un obrero, de aspecto humildísimo, sacó una carta, que acababa de recibir de un hijo suyo que está en la guerra.»

Propuso que fuese leída en alta voz. Esto, que en otro tiempo hubiera parecido una inconveniencia, porque en el vagón iban personas de posición más elevada, pareció ahora lo más natural del mundo, y todos escucharon atentamente la lectura de la carta.

Terminada ésta, todos se debilitaron en cumplidos y agasajos con el padre del soldado, y unos elegantes le dieron cigarrillos.»

### El Rey Fernando de Rumania

Ante el Parlamento.

BUKAREST, 13. El Rey Fernando de Rumania ha prestado juramento ante el Parlamento.

Aplausos nutridísimos acogieron su discurso, y especialmente los párrafos en que declaró que siempre servirá á su país, como buen rumano.

Al terminar la sesión se le hizo una entusiástica despedida, y la Reina María fue también muy aplaudida.

### Exageraciones alemanas

Noticias tendenciosas.

ROMA, 13. Comunican de China que el cónsul alemán en una importante población de aquel Imperio, ha facilitado una nota á la Prensa diciendo que los alemanes han ocupado Belfort; que el séptimo Cuerpo de ejército francés ha sido totalmente aniquilado por los alemanes, y que el Rey de Baviera ha entrado en Francia, tomando Luneville y Blamont.

Como se ve, continúa la campaña de noticias tendenciosas, transmitidas por la célebre Agencia Wolf.

### Los austriacos intentan

reconstituirse

Al Oeste de Przemysl.

PETROGRADO, 13. Los Cuerpos austriacos derrotados en Galitzia están intentando reconstituirse á 40 kilómetros al Oeste de Przemysl.

### Sigue la gran batalla en Francia

Los aliados progresan y los alemanes entran en Lille.

BURDEOS, 13. Comunicado oficial de las quince:

«En nuestra ala izquierda, nuestras fuerzas han vuelto á tomar la ofensiva en las regiones de Hazebrouck y Bethune contra elementos enemigos, compuestos en su mayor parte de Caballería procedente del frente de Bailleul y de Estaires-Labassée.»

La ciudad de Lille, defendida por un destacamento territorial, ha sido atacada y ocupada por un Cuerpo de ejército alemán. En cambio, entre Arras y Albert hemos realizado importantes progresos.

En el centro hemos igualmente progresado en la región de Berry-au-Bac, y hemos avanzado, aunque poco, hacia Souain, al Oeste del Argona y al Norte de Malancourt (entre el Argona y el Mosa).

Sobre la orilla derecha del Mosa, nuestras tropas, que ocupan los altos del Mosa, al Este de Verdun, han avanzado al Sur de la carretera que va de Verdun á Metz.

En la región de Apremont hemos ganado un poco terreno á nuestra derecha y rechazado un ataque alemán á nuestra izquierda.

En nuestra ala derecha (Vosgos y Alsacia), sin cambios que señalar.

En resumen: el día de ayer ha sido señalado por ventajas notables de nuestras fuerzas en diferentes puntos del campo de batalla.»

### Los Reyes de Bélgica

Durante la retirada.

LONDRES, 13. Durante las operaciones que se desarrollaron la semana pasada alrededor de Amberes, el Rey Alberto se dirigió el jueves por la mañana hacia el Oeste, siguiendo la retirada de las tropas belgas, que fue organizada en razón á la aplastante superioridad numérica de los enemigos.

El Rey se trasladó á Ostende con la Reina, que le había acompañado en todos sus movimientos, detrás de la línea de combate.

Es dudoso que la Reina quiera salir de Ostende.

### Consejo de ministros

BURDEOS, 13. El Consejo de ministros hoy celebrado careció de importancia.

Presidió M. Poincaré. Los reuñidos cambiaron impresiones acerca de la marcha de la campaña.

### El marqués de San Giuliano

Sigue grave.

ROMA, 13. Al marqués de San Giuliano le han sido administrados los Santos Sacramentos.

Esta tarde mejoró un poco; pero sigue muy grave.

Los periódicos elogian su gran energía, pues á pesar de su gravedad no cesa de ocuparse de los asuntos de su departamento y pregunta constantemente por la marcha de la guerra europea.

### Un muerto más

Ya son cinco.

PARIS, 13. Ha muerto otra de las personas heridas por las bombas que lanzaron sobre París el pasado domingo los aeroplanos alemanes.

Con éste son cinco los muertos que causaron dichas bombas.

Nieve en Alsacia

No hay operaciones.

PARIS, 13. Está nevando abundantísimamente en toda la Alsacia. La nieve alcanza en los campos y en los montes un espesor de 30 centímetros. Algunos ríos se han desbordado. Las operaciones están por estas causas suspendidas casi totalmente.

Una entrevista

La campaña debe ser secreta.

PETROGRADO, 13. Un jefe del Estado Mayor ha recibido á seis periodistas rusos y cinco corresponsales extranjeros.

«Reconozco—ha dicho—que la Prensa puede en los actuales momentos, como siempre, ser de gran utilidad.

«A pesar de esto, no puedo dar á ustedes facilidades para llevar á cabo su misión.

«Estamos ante una guerra extraordinaria, en la que hay que rodear las operaciones del mayor secreto.

«Reconozco—repitió—la alta misión que la Prensa realiza, y la dirijo un respetuoso saludo por mediación de ustedes.

«Los periódicos pueden en estos momentos servir de consuelo á muchas familias y dar grandes alientos al pueblo; pero deben resignarse á no publicar ciertas noticias, porque con ello prestan otro gran servicio.»

Los submarinos alemanes

El crucero «Pallada» á pique.

PETROGRADO, 13. Comunicado oficial del gran Estado Mayor de Marina:

«La presencia de submarinos enemigos en el Báltico fué señalada el día 10, y efectivamente el mismo día un submarino atacó por la mañana al crucero Almirante Makaroff, tirándole varios torpedos, que no le causaron ningún daño.

El día 11, sobre las dos de la tarde, varios submarinos atacaron á los cruceros Bayon y Pallada, que estaban de guardia en el Báltico.

A pesar del violento cañoneo de los cruceros, un submarino consiguió echar á pique al Pallada, que se hundió con toda su tripulación.

El crucero acorazado Pallada fué construido en el año 1910.

Medía 135 metros de eslora, 23'7 de manga y 7 de calado.

Desplazaba 7.000 toneladas.

La potencia de sus máquinas era de 16.500, desarrollando una velocidad de 21 millas.

Podía llevar 1.020 toneladas de carbón.

Fuó construido en San Petersburgo.

El sitio de Przemysl

Muerte de un Príncipe.

PETROGRADO, 13. El sitio de Przemysl progresa.

La artillería rusa destruye rápidamente todas las defensas de la fortaleza.

Los fuertes resisten enérgicamente, pero la guarnición no excede de 30.000 hombres.

El Príncipe Nieg ha fallecido á consecuencia de sus heridas.

El traslado del Gobierno belga

Nota oficial francesa.

BURDEOS, 13. (Oficial.) El Gobierno belga, no encontrando ya en Bélgica la libertad necesaria al pleno ejercicio de su autoridad, pidió hospitalidad á Francia y manifestó su deseo de trasladar su residencia al Havre.

El Gobierno de la República le contestó en seguida que, del mismo modo que confunde en sus afectos y cuidados á los ejércitos belga y francés, recibirá de todo corazón al Gobierno belga y le asegurará, con la plenitud de sus derechos soberanos, el completo ejercicio de su autoridad y de los deberes de Gobierno.

El ministro de Marina se ha trasladado al Havre para recibir al Gobierno belga, que debe llegar hoy.

Cambio de telegramas.

BURDEOS, 13. El Presidente del Consejo de Bélgica ha enviado á M. Poincaré el siguiente telegrama:

«DUNKERQUE, 13. En el momento en que la fortuna de los ejércitos me conduce al suelo hospitalario de la gran nación amiga de Bélgica, el Gobierno del Rey tiene el gran honor de presentar al jefe del Estado francés el testimonio de sus sentimientos más respetuosos, y le ruega se sirva acoger la seguridad de su fe inquebrantable en el triunfo del derecho, y se regocija de que Francia, unida á la Gran Bretaña y Rusia, sea el generoso y fiero campeón.»

M. Poincaré ha contestado:

«Como ya he dado personalmente la seguridad á S. M. el Rey Alberto, será enorgullecidos de ello como Francia acogerá hoy en su suelo al Gobierno del noble pueblo que defiende con tanto heroísmo la independencia nacional y el derecho público ultrajado.

El Gobierno de la República no separa la causa belga de la francesa, y ha tomado todas las disposiciones necesarias para que el Gobierno del Rey conserve en la población del Havre el libre ejercicio de sus Poderes.

La certeza en la victoria final aliviará para ustedes, como para los departamentos franceses aún invadidos, el sufrimiento pasajero, del cual nuestros países saldrán más estrechamente unidos y más fuertes y grandes que nunca.»

El Rey disparó

La retirada de Amberes.

OSTENDE, 13. Se asegura que, al retirarse de Amberes el ejército belga, el Rey Alberto intervino activamente en la lucha.

Hubo un momento en que el Soberano se abalanzó sobre un soldado muerto, y arrojándole el fusil que aún oprimían sus manos, lo disparó repetidamente sobre el enemigo.

Este arrebato entusiasta del Rey produjo en los soldados un efecto maravilloso, y el Monarca fué vitoreado hasta enronquecer.

Tres mil millones

BERLIN, 13. Ha sido autorizada la emisión de 3.000.000.000 de marcos en papel moneda.

Proclamas francesas

Sobre Alemania.

PARIS, 13. Varios aviones franceses han volado sobre las líneas enemigas y sobre varios pueblos alemanes, y han lanzado miles de proclamas.

En éstas se desmiente que los soldados alemanes prisioneros sean maltratados ó fusilados por los franceses.

El éxodo belga

Medio millón en Holanda.

BERNA, 13. Siguen llegando fugitivos belgas á territorio holandés.

Se calcula que hasta ahora pasan de medio millón los belgas refugiados.

Del «Journal des Débats»

Lo que dice de España.

BURDEOS, 13. Le Journal des Débats, en su edición de Burdeos, publica una carta de España.

Dice que entre los españoles la opinión está dividida, pues como siempre, y al igual que hay partidarios de Gallito ó de Belmonte, la gente se ha dividido en dos bandos: unos son partidarios de los alemanes y otros de los aliados.

Da cuenta de los numerosos mensajes que el Sr. Dato recibe constantemente, excitándole á mantener la neutralidad.

Aplauda las declaraciones hechas en París por el marqués de Valtierra, y dice que en Barcelona hay agentes alemanes que están produciendo un movimiento germanófilo.

En el Sur de África

El coronel Maritz.

LONDRES, 13. Mister Creswell, jefe del partido obrero del Africa del Sur en el Parlamento, y su colega Mr. Madeley, han ofrecido incondicionalmente sus servicios para la guerra.

Los boers del Cabo condenan grandemente la conducta del coronel boer Maritz, que se sublevó, y ofrecen sin condiciones sus servicios al general Botha.

Un periódico boer muy influyente en Yousland denuncia la manera indigna con que traicionó Maritz, y dirige un llamamiento á todos los boers á fin de que éstos ofrezcan su concurso al Gobierno.

Se cree que los partidarios de Maritz no son rebeldes de corazón, sino más bien víctimas de la perfidia de su jefe.

Este asunto ha dado un gran impulso al reclutamiento de los voluntarios.

Una disposición

Contra los bienes de las sociedades.

BURDEOS, 13. Se han dirigido á todos los procuradores generales instrucciones confirmando las órdenes anteriores para proceder al embargo y secuestro de todos los valores mobiliarios é inmuebles pertenecientes á casas alemanas, austriacas ó húngaras que practiquen el comercio, industria ó la agricultura en Francia, hayan cesado ó no en sus operaciones después de la declaración de guerra, y hasta en el caso de que hubiesen disimulado su verdadera identidad, tomando forma de Sociedades francesas, ó se hubiesen cubierto con la nacionalidad francesa ó de otra nación aliada ó neutra.

Los generales rusos

Condecoraciones.

PETROGRADO, 13. El Zar ha concedido las insignias de la Orden de San Jorge, de segunda clase, al ayudante de campo general Ivanoff, y la de tercera clase al general Dimitrieff.

La distinción se debe al heroico comportamiento de ambos generales, que lograron rechazar un ataque de fuerzas austriacas en número crecidísimo, las cuales pretendían aplastar el centro del ejército ruso.

La peste en Asia

PEKIN, 13. Diez y seis casos de peste se han presentado en la Manchuria.

Trece de ellos han sido seguidos de muerte.

La escuadra alemana

¿Adónde va?

HELSINGFORS, 13. Una numerosa escuadra alemana, con el pabellón del Príncipe Enrique, ha cruzado por las inmediaciones de la isla Oland.

En El Havre

Llegada del Gobierno belga.

EL HAVRE, 13. Procedentes de Ostende, y á bordo de un vapor, llegaron, á las ocho de la noche, los miembros del Gobierno belga.

Fueron recibidos por el ministro francés de Marina, M. Augagneur; el prefecto del Sena, el Consejo municipal, la Cámara de Comercio y numeroso gentío.

Se rindió á los recién llegados honores militares.

La población hizo á los ministros belgas objeto de entusiastas aclamaciones.

Sigue la batalla

Noticias oficiales.

BURDEOS, 13. Comunicado de las diez de la noche:

«No hay nada nuevo que señalar; solamente que hemos avanzado notablemente en la región de Berry-au-Bac.»

Notas de la guerra

El paso del Somme

Detalles de una operación.

Le Nouvelliste publica el siguiente relato: «El 23 de septiembre, una atrevida marcha de nuestra ala izquierda nos hizo dueños de Roye, al mismo tiempo que del cruce de los Montdidier-Chelles-Chaulnes y Noyon. El camino de Peronne nos quedaba abierto. La derecha alemana estaba virtualmente envuelta. Entonces se observó que el enemigo hacía un esfuerzo desesperado.

Mientras que el contacto se buscaba sobre un frente de 50 kilómetros, entre el Oise y

el Somme, é la izquierda enemiga, en su parte extrema, avanzaba hacia el Norte, apoyándose progresivamente sobre Peronne-Albert-Bapaume.

El 28, el ex ejército de Kluck alargaba su frente hasta Arras. Pero el Estado Mayor prusiano no podía continuar indefinidamente un movimiento que, á medida que aumentaba en longitud, debilitaba su ala derecha en espesor, haciéndola menos resistente de día en día.

La falta de tropas necesarias no era el único motivo para oponerse á la repetición indefinida de estos manejas de ajedrez. Más al Norte, la configuración del terreno prohibía esta nueva táctica. A la altura de Chaulnes, el enemigo se había apoyado sobre el valle del Havre.

Más al Norte aún, frente á Peronne, el Seul del Vermandois había protegido el segundo alto en Bapaume; pero el ex ejército de Kluck estaba ya en las colinas del Artois, su tercera y última etapa.

Después de Arras se extiende considerablemente la llanura baja de Flandes, ese país flamenco, en el que no se encuentran ni valles para ocultarse ni alturas para fortificar. Algunos, pocos bosques, y dos canales, son las únicas precarias defensas que se encuentran.

Costase lo que costase, había que hacer frente, librar batalla, renunciar á esa retirada en desfile.

Del 25 de septiembre al 2 de octubre no habían cesado de realizarse, aunque inútilmente, los contraataques alemanes sobre Ribecourt, Lassigny y Chaulnes.

El 28, las tropas de la Guardia, que estaban frente á Roye, eran diezmasdas por nuestra artillería, y se veían obligadas á retroceder, dejándonos 800 prisioneros.

Bien pronto, una acción más violenta que las otras iba á desarrollarse entre Amiens y Peronne. Veintiséis kilómetros al Norte de Amiens hay un gran poblado industrial, que va hacia el camino de Bapaume y divide el camino de Arras. Fué en este punto donde los alemanes decidieron contener nuestra persecución, paralela á su marcha hacia el Norte.

El día 1.º por la mañana, nuestras tropas, que venían de Roye, se reunían en Mericourt á los refuerzos llegados de Amiens. Mientras los alemanes nos esperaban con el grueso de sus fuerzas á la altura de Bray, nuestro Estado Mayor decidió atravesar el río, no sobre un punto único, sino en columnas esparcidas sobre un frente de seis kilómetros, desde Vaire á Mericourt. Allí, entre el canal del Somme y el Somme propiamente dicho, se extiende un terreno bajo, arenoso, terreno á propósito para ser defendido por una tropa dispuesta; pero el enemigo, juzgando imposible que nuestras fuerzas se lanzasen á través de terreno semejante, había descuidado fortificarse en esta región, llevando todo su esfuerzo y toda su artillería sobre el camino de Bray.

A las diez, nuestros cañones de 75 abrían el fuego detrás de la columna de Mericourt. Desde Bray, los alemanes respondían con verdadera furia; pero mientras toda la atención del enemigo se concentraba sobre este duelo de artillería, nuestros infantes, oblicuando hacia el Oeste, descendían por el Somme en la dirección de Corbie.

Había llegado el momento del paso. Al medio día, sobre un largo frente, resueltamente, á través de pantanos y de bahes, nuestras tropas comenzaron á franquear el Somme, unas sobre balsas ligeras, otras sobre canoas de tela embreada; un regimiento de zuavos, más ingenioso, empleando por todo material una cuerda fuerte, tendida entre las dos orillas. La Caballería había encontrado un vado practicable. La operación había tardado únicamente cuarenta minutos.

A la una, todas nuestras divisiones estaban reunidas sobre la derecha del Somme. Cuando el enemigo advirtió nuestro paso, nuestras columnas habían ya tomado posiciones para el combate y marchaban al ataque de Bray.

Mientras que nuestros infantes atacaban el Oeste del pueblo, nuestra Caballería tomaba por la espalda las posiciones enemigas de Mericourt. Nuestras baterías seguían funcionando siempre y hacían bajar el tono á la artillería alemana.

Había llegado el momento del asalto. Los clarines sonaron, fueron desplegadas las banderas y nuestra Infantería avanzó rápidamente.

Espectáculo raro y magnífico. Aquellas líneas de hombres que se sucedían, evolucionando con método bajo una lluvia de balas, la voz del cañón de Mericourt puntuaba con un sonido grave la canción de las ametralladoras. Los nuestros marchaban siempre, y de repente en nuestras líneas se oyó un gran clamor.

Era que una bandera tricolor había sido desplegada sobre las trincheras enemigas en una altura. Los clarines entonces aceleraron la marcha y se oyeron grandes gritos de victoria.

Nuestros soldados de línea saltaban á las trincheras enemigas. Ya el enemigo evacuaba Bray y se retiraba por el camino del Norte. Allí, delante de Albert, lo esperaban los sables de nuestros dragones. Abandonando su artillería, diezmasda por nuestros jinetes, el enemigo se batió en retirada hacia Bapaume.»

Arras

Es la antigua «Nemetocenna» de Julio César, llamada así porque fué capital del territorio cuando los «Nemites» se establecieron en él.

Arras fué cuna de Charles de l'Ecluse, médico y botánico; de J. Crispin, autor de un lexicon griego; de Monceaux, poeta latino; de Maximiliano y José Robespierre, y de otras personalidades de renombre.

La llamada villa baja es la parte más interesante de Arras. Hay en ella magníficas edificaciones con bellas fachadas de piedra; la catedral de Notre-Dame data de la Edad Media, y la Biblioteca, que es célebre, consta de 33.000 volúmenes, entre los cuales están los manuscritos del abad de San Vaast; son también dignos de mención el gabinete de Historia Natural, el teatro y el edificio destinado á Casa-Ayuntamiento. En éste hay una al-

lanya de 75 metros de altura, en la que había tres campanas, una de ellas, de 1728, que pesa 6.000 kilos, y que había que tocar sin moverla, porque si no se resentía el edificio.

En el Ayuntamiento hay instalado un Museo con preciosas pinturas y una muy estimable colección arqueológica.

Las industrias principales de Arras consisten en hilaturas, tejidos de lana, refinerías de aceite, fábricas de azúcar y materiales para la construcción de maquinaria de vapor y eléctrica. El comercio es muy considerable.

En el año 407, los vándalos destruyeron la población; los normandos hicieron lo propio en 880; en 1402 la conquistó Maximiliano de Austria; el Príncipe de Orange en 1578, y, por último, los franceses se apoderaron de ella en 1578.

Arras es una plaza de guerra de tercera clase, dotada de fortificaciones modernas y de una ciudadela. Dichas fortificaciones forman un encintado defendido á su vez por dos fosos.

Los austriacos tienen también su mortero

El «Pester Lloyd» da unos interesantes detalles sobre los nuevos morteros de 30,05 centímetros del ejército austriaco:

«Estos morteros, empleados por primera vez con grandísima utilidad en el sitio de Namur, se habían incorporado muy recientemente á los parques de artillería gruesa de Austria.

La famosa fábrica austriaca de Skoda, que los construyó, ha producido con ellos una verdadera obra maestra, porque estos morteros son de transporte facilísimo, hasta en automóviles y en carreteras difíciles, á pesar de su enorme peso total. Su recomposición y colocación se hace en poquísimos minutos, de manera que estos tremendos instrumentos de destrucción se pueden transportar siempre á los nuevos sitios de ataque, cada vez que hayan cumplido su cometido en alguna parte.

Los ensayos que se hicieron el año pasado con estos morteros han comprobado, no solamente su gran utilidad en campaña, por su mecanismo verdaderamente ingenioso, sino también su precisión de tiro, rigurosamente matemática.

La detonación de los disparos es tremenda; pero no ofrece ningún peligro para los oídos de los soldados á su servicio.

El máximo de seguridad de alcance existe precisamente en una distancia de tiro que está mucho más allá de las distancias corrientes actualmente.

El efecto destructor de las bombas lanzadas por estos morteros, en el mismo blanco y alrededor de él, ha sido probado ahora prácticamente.»

Los combates de Lille

El Progrés du Nord relata las condiciones en que, á consecuencia de la extensión del frente de la batalla, los alemanes han ganado la región de Lille y el modo cómo fueron rechazados por nuestras tropas.

«Lille, la pacífica y laboriosa ciudad del Norte—escribe el indicado periódico—, se despertó el domingo envuelta en una atmósfera de batalla. Hasta ahora ella no había visto en su alto cielo más que el humo de sus chimeneas y se había mecido al rumor de los motores que cantaban en sus fábricas. No era riente como una ciudad del Mediodía; ella era grave y apacible como una ciudad que trabaja.

Y de pronto, el domingo por la mañana se mostró inquieta. Primero fueron rumores, después se dijo que habían sido vistas patrullas en los alrededores.

Hacia la una de la tarde oyóse cercano el ruido de una descarga de fusilería, hacia la estación. Más tarde sonó el estampido de un cañón, y una bala cayó en el corazón de la ciudad, sobre la Casa-Ayuntamiento, y una piedra se desprendió, como un pedazo de su carne, del frontis del venerable edificio.

Al atardecer, la gruesa voz calló, y nosotros nos declamamos todos:

—La han reducido al silencio. Un viento acaricia nuestras sienes, más fresco, al parecer, que el viento encendido de la batalla, y Lille se durmió.

El lunes por la mañana despertó. Puso el oído y el cañón no retumbaba. Sintióse menos angustiada. Y pensó que la batalla se alejaba de ella, de su hermosura, de sus riquezas y de todas sus vidas humanas, ó más bien pensó que el valor del ejército francés velaba por ella y descartaba el repentino peligro que se había presentado la víspera.

Hacia las diez pasaron dos convoyes de prisioneros alemanes. Los soldados de Infantería enemigos desfilaron, desarmados, con la cabeza descubierta, el paso pesado. ¿De dónde venían aquellos prisioneros? Acababan de capturarlos en una fábrica del Jambourg. Con los prisioneros se formaron dos grupos: á un lado los heridos, que fueron desde luego conducidos en una ambulancia, y á otro lado los que no estaban heridos, los cuales fueron conducidos á la cárcel.

Ya hemos dicho que el ruido de las vivas descargas de fusilería, el domingo por la tarde, venía de la estación y del barrio de Fives. El tren entonces vomitó su misterioso contenido. Unos soldados alemanes bajaron del tren. Es de suponer cómo los recibieron nuestros valientes territoriales.

Entonces los alemanes, sorprendidos, se repartieron por las fábricas próximas, de donde acabaron de arrojarles el lunes por la mañana nuestros cazadores.

Pero lo más curioso de la historia es esto: Un oficial alemán, hecho prisionero, ha confesado que los soldados alemanes habían subido tranquilamente al tren con destino á Lille, pensando que en esta ciudad serían bien acogidos y que no habría soldados franceses en estas cercanías.

He aquí ahora la extraña odisea de un oficial alemán de este destacamento, tal y como él mismo me la ha contado.

Me dijo lo siguiente:

—Cuando nuestro tren se puso en marcha, nosotros no esperábamos ser recibidos así en la estación de Lille. La descarga que nos saludó al llegar fué para nosotros una sorpresa.

Yo resulté herido casi desde el comienzo del tiroteo. En seguida me encaminé á una casa de la ciudad, en la calle... donde me hice curar. Debo reconocer que fui muy bien atendido y que en dicha casa pasé la noche. Allí fué donde el lunes me prendieron unos cazadores franceses. No opuse resistencia. He pasado algunos años en Francia; hice mis estudios en Besançon. Apenas tengo veinticinco años, soy soltero, y precisamente cuando estalló la guerra me iba á casar con una francesa.

—¿Me puede dar su nombre? —Grenel Bruno, subteniente del 56.º regimiento de la «landwehr».

En la mañana del lunes algunos tiros de fusil, procedentes de la estación de Fives, fueron el preludio de una jornada de combates, y, por tanto, fértil en emociones. En efecto, hacia las nueve y media, los disparos fueron en aumento, y pronto se tuvo la clara impresión de que se había trabado un combate. Así, todo á lo largo de la vía férrea, partiendo de la salida de la estación principal hasta la bifurcación del puente del Mont-de-Terre, nuestras tropas se encontraban á seiscientos metros de las líneas enemigas. Decimos líneas enemigas, porque durante la noche del domingo al lunes, los alemanes, que habían traído un tren blindado, se habían ocupado en abrir trincheras, en transformar los máximos accidentes del terreno y las construcciones laterales en pequeñas baterías.

Bajo la amenaza de un incendio, los alemanes de la fábrica se rindieron en seguida, y desde entonces se inició la derrota de aquellos que el domingo por la mañana confiaban en conquistar la capital de la Flandes francesa.

Así nuestros valientes soldados, en una carga á la bayoneta, volvían á posesionarse de las vías férreas, y comenzaron la persecución del enemigo en las calles de Lannoy y Pierre-Légrand.

Los alemanes se retiraron á los pueblecillos de Hellemmes y Lezennes, donde se detuvieron unos instantes para disparar contra nuestras tropas, que los perseguían. Pero no habían contado con nuestros maravillosos cañones de 75, que en tres cuartos de hora los diezmaron y los obligaron á huir nuevamente en dirección de Aseq, Chiereng y Cysoing.

Por ese lado todo había terminado, y soldados y caballos tomaban un descanso bien ganado, tanto más cuanto que á lo lejos se oía el rumor de los cañonazos, lo que venía á decir que los fugitivos habían ido á caer en las otras líneas de nuestro fuego.

Aun cuando el cañoneo fuese en ese rincón de Lille significativo, el vecindario guardó toda serenidad. Sin embargo, hacia las seis de la tarde, hubo un éxodo de habitantes de Hellemmes al sector Sudoeste de Lille.

La mañana había pasado tranquila; piezas de artillería habían sido conducidas sobre un altozano, desde donde se descubre un horizonte muy extenso.

Al medio día, esas piezas comenzaron á hacer fuego á una distancia de siete kilómetros, en dirección de Seclin, donde el enemigo se había fuertemente atrincherado.

Un destacamento francés fué colocado próximo á las baterías, para apoyarlas, bien disimulado tras una depresión del terreno.

Al cabo de poco tiempo, una patrulla de ulanos avanzó para reconocer la posición.

Hasta entonces, los cañones enemigos no habían contestado. Los ulanos se acercaron á menos de trescientos metros de nuestros cañones. Un fuego nutrido de nuestra infantería los contuvo de golpe é hizo que volvieran grupos los que no estaban heridos.

De las líneas enemigas comenzaron á arrojar bombas; pero cayeron á gran distancia de nuestros artilleros.

También los cañones enemigos no tardaron en callar. Los nuestros continuaron su trabajo hasta la noche.

No se volvieron á ver más ulanos.»

Las batallas del Somme

Albert, Roye, Lassigny.

Albert, 10 de octubre.—Albert, Roye, Lassigny... Estos nombres de ciudades industriales del Somme han figurado una vez más en la historia.

El 31 de agosto turbaron por primera vez los alemanes la quietud de esas poblaciones. Descendieron como una tromba hacia Paris. Desplegábase las columnas enemigas en toda la extensión del valle del Oise. Pasó el invasor, y transcurrieron días. Por la derecha, el ejército del general von Kluck había llegado hasta Amiens y aun más lejos, hasta Poix, donde ya encontró resistencia. Y fué al salir de Lassigny en dirección Sur, cuando se observó la primera inclinación del Ejército alemán hacia el Sudeste.

El 5 de septiembre se inició la famosa batalla del Marne, entablada á bastante distancia de la región de Lassigny, para que en ella pudieran percibirse sus ecos. El 12, batido el grueso del ejército alemán, comenzó ya la retirada. Pronto la conmoción del frente se comunicó á todos los escalones del Ejército, y aquellos de sus elementos que habían llegado hasta Amiens, abandonaron precipitadamente esta ciudad el 13; pero no tuvieron que marchar muy lejos. La distancia de Amiens á Albert, á Roye y á Lassigny varía entre 15 y 30 kilómetros. El extremo del flanco derecho alemán se estableció sólidamente en la línea determinada por esas tres ciudades. Formaba el Aisne el otro lado del ángulo recto. Lo demás es bien conocido. Durante quince días, nuestras fuerzas, con una tenacidad sin ejemplo en la historia, han tratado de desalojar al enemigo de las posiciones que ocupa en la región Roye-Lassigny (aparte los combates del Aisne, que han durado más tiempo aún), y no hay una hectárea de terreno que no muestre las huellas de ese encarnizamiento.

Ha sido Lassigny la última guarida del enemigo, sin duda porque formaba el vértice del ángulo á favor del cual trató con tanta frecuencia el enemigo de romper las líneas francesas.

La lucha en esta región ha revestido exactamente los mismos caracteres que en la orilla derecha del Aisne. Junto á Roye y en las inmediaciones de Soissons supieron los alemanes utilizar las canteras para organizar la

defensiva, y ha sido preciso hacer una campaña de sitio en las dos ramas de la V formada por nuestras tropas en aquella parte del frente. Allí, como en otros lugares, los alemanes habían preparado el terreno.

Desde la época en que el invasor preparaba su campaña, un hombre, un militar francés, recorría la comarca de que se trata, examinaba la naturaleza del suelo, observaba todos los detalles. Era ese hombre el general Joffre, que a la sazón mandaba el segundo Cuerpo, y residía en Amiens, y es en la actualidad generalísimo de las tropas francesas.

El ataque de Lassigny

París, 11 de octubre.—Mientras la artillería alemana hacía estragos en la infortunada ciudad de Albert, iniciábase más abajo, hacia Roye, un violento contraataque enemigo, y más tarde, el 4 de octubre, en Lassigny. El movimiento ofensivo de las importantes fuerzas alemanas se apoyaba en el arroyo del Verse y en la vía férrea Guiscard-Bussy, paralela á esa corriente.

He aquí la descripción de ese combate: «El 13 por la noche se concentró el enemigo detrás de Bussy para utilizar como primera línea de protección el terraplén de la vía férrea. Algo más lejos, la Infantería excavó toperas en las ligeras ondulaciones de la orilla del Verse. Pero sólo en el mismo lecho del río, y no obstante sus 30 centímetros de agua, pudo hallar un posible refugio su caballería. Un kilómetro á retaguardia, en Crisolles, se situó la artillería.

Como el movimiento alemán se efectuó en noche muy oscura, fué necesario aguardar al amanecer para observar las posiciones enemigas. Desde Lagny, nuestros cañones de 75 trataron de impedir las excavaciones cuya ejecución adivinábamos; pero las condiciones eran tales, que el tiro de nuestra artillería no resultaba eficaz. Nuestros artilleros aguardaban, pues, con impaciencia la salida del sol. Amaneció un día claro. Un gallo saludaba la aurora, á la que no tardaría en saludar también el cañón.

Duelo de artillería.

Nuestra Infantería se hallaba situada en ventajosas posiciones, á un lado del camino de Noyon-Roye. Los bosques de Vanchelles nos ocultaban. A no ser por los estampidos de las baterías y por los copos blancos que aquí y allá parecían surgir del suelo, hubiera sido imposible descubrirnos. Y, sin embargo, allí nos encontrábamos muchos miles de hombres, á uno y otro lado del camino polvoriento, que servía de frontera á uno y otro ejército.

El duelo de artillería entre Crisolles y Lagny se prolongó hasta el medio día. Y el único incidente de la mañana fué un movimiento á lo largo del Verse, efectuado por la Caballería alemana y reprimido por nuestros Lebel.

Atacan los prusianos.

Esta recíproca observación amenazaba prolongarse demasiado, cuando, á las tres en punto, algunas columnas prusianas aparecieron en resuelta actitud por detrás de los taludes de la vía férrea, á la par que un importante núcleo de ulanos se destacaba contra nuestra izquierda por los senderos de Sermaize.

Nuestros jefes dieron la orden de alto el fuego, y dejamos aproximarse al adversario, que por la campaña silenciosa avanzó un kilómetro, sin que nada se opusiera á su designio. Las tropas enemigas llegaron al camino real. Era aquél el momento oportuno. Sobre el campo gris destacaba el camino polvoriento, que constituía un blanco de gran precisión.

—¡A ochocientos metros! ¡Fuego por descargas! ¡Fuego!

Desde los bosques de Vanchelles, nuestra Infantería disparaba sobre seguro. Al mismo tiempo, nuestras baterías de Lagny enfilaron el camino, al que ya se habían acercado. Y era un espectáculo de imponente belleza aquella siega de las filas prusianas, materialmente barridas por nuestros cañones. Diez minutos duró la cacería.

Ahora, frente á nosotros, el camino, los taludes, la campaña, el arroyo, que hervían de enemigos, se encuentran desiertos. Un profundo silencio reina allí, y á no ser por los cadáveres que de trecho en trecho poman sobre la campaña una mancha oscura, dijérase que aquellos lugares no habían sido campo de batalla.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

14 de octubre de 1870.

Telegramas de Epinal, fechados el 12 por la noche, anuncian que dicha ciudad ha sido tomada por los prusianos.

La Guardia nacional ha resistido, pero se ha visto obligada á retirarse sobre Sertigny, por la fuerza superior de la artillería del enemigo.

Los francotiradores que estaban delante se habían replegado sin dar aviso á la ciudad.

TOURS, 14. Con el fin de impedir el abastecimiento de los enemigos y de asegurar la alimentación del país, un decreto prohíbe en todas las fronteras de la República la exportación y el tránsito de ganado, de carnes, de granos, de harina, de salvado y de forrajes.

Los telegramas recibidos en el ministerio anuncian que algunos exploradores que habían aparecido en las cercanías de Maintenon, se han retirado ante la guardia móvil. Las noticias de Metz dicen que Bazaine hace frecuentes salidas.

En una de ellas ha desalojado al enemigo, que ha perdido cuatro regimientos de Caballería.

Han sufrido mucho 26 batallones y 13 regimientos á consecuencia del fuego del fuerte de Bellecroix.

VERSALLES, 12. El ejército del Loira ha sido rechazado el 11, después de un combate que ha durado más de nueve horas, hacia Orleans y más allá del Loira. Orleans ha sido tomado por asalto y hemos hecho muchos miles de prisioneros.

Nuestras pérdidas no han sido relativamente grandes.

De los nuestros han tomado parte en el combate el primer Cuerpo bávaro y la 22 división de Caballería é Infantería.

TOURS, 14. El Sr. Gambetta ha dirigido una alocución á los habitantes de Tours, en la cual anuncia con indecible gozo que, según las últimas noticias de París, del 12, el pueblo de aquella ciudad está dando cada día mayores muestras de heroica impaciencia, dentro de las murallas, queriendo marchar en busca del enemigo.

He aquí la relación de su primera victoria en todo el circuito de París.

Los prusianos han sido desalojados de todas las posiciones que ocupaban desde hace tres semanas del lado de Saint-Denis, siendo rechazados hasta más allá de Stains, Pierreffite y Dugny.

Al Este se han recuperado Joinville, Creteil, Bobigny y la meseta de Avron.

El enemigo fué rechazado, además, de Bas Meudon y Saint-Cloud, viéndose obligado á replegarse á Versailles.

«Ahora sabe el enemigo, añade la relación oficial, lo que vale un pueblo resuelto á salvar sus instituciones y su honor.»

Gambetta excita á las provincias á que cumplan su deber, como París cumple el suyo, y termina diciendo: «¡Viva Francia! ¡Viva la República!»

Un despacho de Belfort dice que los prusianos evacuaron á Mulhouse, dirigiéndose á Neufallsait y Schlestadt. Cuando el último pelotón salía de Mulhouse, los trabajadores les tiraron piedras. Los alemanes dispararon contra ellos, matando á uno é hiriendo á tres.

Las operaciones del sitio de París continúan con gran actividad.

Los franceses construyen nuevas obras de tierra entre Vitry y Villejuif y enfrente del Meudon, junto á la isla Seguin, y frente á Montrouge. Los alemanes completan sus reducidos en el parque de Jerónimo Napoleón, en Meudon, y la altura de Brimborion, junto á Sevres. Este último amenaza á Auteuil, Passy y Grenelle.

Las cartas de París que publica La France empiezan á mostrar inquietud de ser socorridos á tiempo, y dice que un ejército de 50.000 hombres que interceptara las comunicaciones á los prusianos, bastaría para hacerles levantar el sitio.

Probablemente se intimará á París la rendición antes de comenzar el bombardeo.

Ha principiado el sitio de Verdún, que hasta ahora sólo estaba cercado. Su guarnición consta de 4.000 hombres.

Con referencia á viajeros llegados de Francia y bien enterados de asuntos políticos, se asegura que dentro de París hay 600.000 combatientes; mucho ardor y grandes recursos pecuniarios; pero carecen de armas, y especialmente de artillería, contra los prusianos, que poseen la mejor del mundo y se han apoderado del mejor material de guerra de los franceses. Estos tienen también en su contra la falta de tropas regulares, y de generales sobre todo.

El vecindario de Lyon en poco tiempo ha puesto á disposición de la Municipalidad 34 millones de francos.

Despachos de Berlín, del 8, que publica el Times, dicen que los prusianos han establecido sólidamente baterías en las alturas entre Sevres, Saint-Cloud y Bougival. En Saint-Cloud una batería de morteros amenaza á los Campos Eliscos, la Avenida de la Emperatriz y el barrio Haussmann. Como el reducido sobre Villejuif está dominado por los fuertes de Bicetre é Ivry, lo han abandonado los alemanes y ha vuelto á ser ocupado por los franceses.

En provincias

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Rotterdam.—El general aposentador von Stein comunica lo siguiente:

«Después de la toma de Amberes, la guarnición huyó, y entre ella también una brigada de la Marina inglesa, que llegó recientemente, todos en completo desorden.

Las negociaciones de la rendición fueron tramitadas por el alcalde, porque no había ninguna autoridad militar.

Las existencias, enormes, de todas clases fueron tomadas.

El ejército belga se replegó hacia Ostende.

Todas las guarniciones de los fuertes del Norte pasaron la frontera holandesa, donde, después de desarmados, han sido internados.

Continuamente llegan miles de soldados á la frontera holandesa.

Diez mil ingleses pasaron la frontera, y fueron desarmados.

Millares de soldados siguen haciendo lo mismo.

El general von Esseler, que mandaba las tropas alemanas que ocuparon Amberes, ha recibido la condecoración del Mérito Militar.

Londres.—El «Daily Telegraph» dice que, según noticias de San Petersburgo, las relaciones entre Turquía y Rusia tienen carácter grave.

Rotterdam.—El ejército belga que ha pasado la frontera holandesa consta de 20.000 hombres, contándose entre ellos muchos generales y siete coroneles.

Las pérdidas del ejército angio-belga ascienden á 15 ó 20.000 soldados, entre muertos y heridos.

La colonia alemana disminuye.

Se nota que ha disminuido el número de alemanes que se hallaban en Barcelona por

no poder ir á su país á consecuencia de la guerra.

«El Progreso» publica un comunicado, remitido por un súbdito extranjero, asegurando que la salida ha en efectuado en un vapor español, que ha realizado cuatro viajes de noche y con las luces apagadas en cuanto abandona las aguas jurisdiccionales españolas.

Denuncia que el barco admite pasajeros en alta mar, dirigiéndose al efecto de Barcelona á Rosas, para desde este último puerto ganar las aguas jurisdiccionales italianas y desembarcar sus pasajeros en Génova.

Termina asegurando que pasan de mil los transeúntes de guerra admitidos por el mismo vapor, y se está preparando otra expedición, reclutada por oficiales de determinado ejército extranjero, los mismos que dirigieron las numerosas instalaciones de telegrafía sin hilos que se mandó desmontar.

Los obreros sin trabajo.

El día transcurre con tranquilidad y sin incidentes lamentables.

Los obreros sin trabajo no han intentado hacer manifestaciones ni grupos, no teniendo, por tanto, que intervenir para nada la Policía.

Las impresiones oficiales acerca de la crisis de trabajo son más optimistas que en los días anteriores, confiándose en que podrán encontrar ocupación gran parte de los obreros que carecen de él.

Se está terminando la lista de obreros, para llevarlos á trabajar al ferrocarril de Puigcerdá.

Por el momento se podrá dar ocupación á unos 400, que se procurará sean de los más necesitados.

En algunas fábricas en que se había reducido la jornada, se trabaja desde ayer con normalidad completa, y en otras han reanudado también el trabajo unos 240 obreros, la mayoría del ramo de aprestos, que era uno de los más perjudicados por la crisis.

El fabricante Sr. Bosch y Alsina ha visitado al gobernador, manifestándole que ha reanudado el trabajo en todas sus fábricas de Roda, Vich y Barcelona.

Acuerdos de la Diputación.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la sesión celebrada por la Diputación provincial se ha tratado de los trabajos realizados para favorecer la situación económica de la industria catalana.

El Sr. Valentí, diputado radical, ha propuesto á la Corporación que pidiera al Gobierno la apertura de las Cortes para continuar las gestiones empezadas.

En Castellón

Subida de la carne.

CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, tarde.) Los tableros han subido 40 céntimos en el precio del kilo de carne.

El gobernador civil hace gestiones para conseguir una rebaja, por considerar excesivo el aumento expresado.

En San Sebastián

Medidas rigurosas en la frontera

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El gobernador civil ha recibido informes de las nuevas medidas de rigor tomadas en la frontera francesa.

Desde las seis de la tarde se impedirá la salida y la entrada en territorio francés.

Para el regreso desde Francia á España, además del pasaporte expedido por el gobernador y visado por el cónsul francés, se exigirá un documento de identidad expedido por el subprefecto de Bayona.

La repatriación.

Llegaron de Irún 38 repatriados y marcharon en igual número.

En Sevilla

Monoplano inglés.

SEVILLA. (Martes, noche.) Un monoplano evolucionó brevemente, regresando por el Sudeste.

Se cree que lo pilotaba un aviador inglés, y que trataba de conocer la situación de algún barco enemigo.

En Bilbao

Muerte de un médico alemán.

BILBAO. (Martes, noche.) Ha fallecido en este hospital el médico de Sanidad militar alemana D. Carlos Reunor, que fué herido y hecho prisionero en la retirada del Marne, y expulsado de Francia con otros compañeros, que después de curados marcharon á Barcelona.

Presidieron el duelo los cónsules de Alemania y Austria, y asistieron muchos de sus compatriotas.

NOTICIAS DE GIBRALTAR

Inglaterra y Holanda

Probable declaración de guerra.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Las noticias que llegan á Gibraltar procedentes de Londres comunican el desagradable efecto que ha producido en Inglaterra la actitud de Holanda favoreciendo el suministro de efectos á Alemania, con lo que ha quebrantado la neutralidad.

En Londres se hacen estadísticas para demostrar que Holanda sufre á Alemania de cuanto necesita, incluso de productos de Inglaterra.

Se sabe que antes de la guerra importaba Holanda por poco más de un valor de mil libras en llantas de neumáticos anualmente, y tan sólo en lo que va de guerra ha importado por valor de 12.000 libras.

De té importaba dos millones de kilogramos al año, y ahora, durante los meses de guerra, ha importado seis millones de kilogramos de dicho infusorio.

Todo este aumento de importación de Holanda se tiene la convicción de que es con destino á Alemania.

Para evitar que dicha nación siga siendo el camino abierto para el abastecimiento de Alemania, es muy probable que no se haga esperar una determinación de Inglaterra: la de declarar la guerra á Holanda.

Esperando noticias.

En Gibraltar existe ansiedad por no haber llegado noticias que permitan conocer la suerte que ha cabido al ejército inglés que quedó en Amberes para proteger la salida de la guarnición belga.

Disposiciones oficiales.

La «Gaceta Oficial» del Gobierno de Gibraltar publica un aviso, con las disposiciones siguientes:

Primera. Que cualquier persona de nacionalidad británica que obtenga comunicación con un súbdito de país enemigo ó se sepa que efectúa transacciones comerciales, se expone á ser considerada como sospechosa, contrayendo responsabilidades.

Segunda. Autorizando á los súbditos ingleses que posean cargamentos á bordo de buques anclados en puertos de los países neutrales para que puedan retirarlos, abonando el flete y demás gastos que se hayan originado al consignatario del buque en el puerto donde se encontrase.

Pocos pasajeros y aumento de mercaderías.

Los transatlánticos que antes llegaban á Gibraltar con más de mil pasajeros, llegan ahora con poco más de un centenar.

En cambio, aumenta cada día el movimiento de buques mercantes, habiendo llegado ayer 15 y salido siete.

En Madrid

Ministerio de Fomento

Dirección general de Obras públicas.—Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza la ejecución de las obras, por el sistema de administración, de los trozos primero y segundo de la carretera de Ribafrecha á la de Garay á la estación de Calahorra, sección Ribafrecha á Juberá (Logroño), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. de una alcantarilla sobre el arroyo Matapijos, en la primera sección de la de Ayamonte á Aracena (Huelva), mandándose librar 2.575,35 pesetas.

Idem id. id. del puente sobre el Hagina, kilómetro 188, en la de Madrid á Francia (Zaragoza), mandándose librar 20.000 pesetas.

Idem id. id. de ampliación de desagüe en el kilómetro 595 de la de Madrid á la Coruña (Coruña), mandándose librar 3.188,24 pesetas.

Idem id. id. de la variación del cruce del barranco del Vecino, en la carretera de Tarancón á Arnuña, travesía de Pastrana (Gadálajara), mandándose librar 21.589,45 pesetas.

Idem id. id. de la reconstrucción del Puente Río Oca, kilómetro 31, de la de Mosa á Corundilla (Burgos), mandándose librar pesetas 23.822,74.

Idem id. id. de desviación de los cuatro primeros kilómetros de la de Tarancón á Teruel (Cuenca), mandándose librar 20.000 pesetas.

Idem id. id. del puente sobre el Barranco Valladar, kilómetro 168 de la de Madrid á Francia (Soria), mandándose librar pesetas 20.819,65.

Idem id. id. del puente sobre el barranco Osera, en el kilómetro 351, de la de Madrid á Francia (Zaragoza), mandándose librar pesetas 27.705,48.

Idem id. id. de la de Archidona á Villanueva del Trabuco (Málaga), mandándose librar pesetas 15.000.

Idem id. id. de la carretera de Lérida á la de Reus á Fraga, sección de Lérida á Grañena (Lérida), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. de los trozos 1.º y 2.º del kilómetro 1 de Puente Genil á Herrera, al 17 de Casariche á Estepo (Córdoba), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. de la reparación de obras de fábrica en la de Olot á Bañolas (Gerona), mandándose librar 7.472,94 pesetas.

Idem id. id. del puente sobre el Ubierna en la de Burgos á Peñacastillo (Burgos), mandándose librar 7.600,48 pesetas.

Idem id. id. del puente de Runilla, kilómetro 545, de la Alcalá de Guadaíra á Huelva (Sevilla), mandándose librar 4.581,87 pesetas.

Idem id. id. de las obras de fábrica en los kilómetros 96 al 106 de la de Barcelona á Ribas (Gerona), mandándose librar 24.174,38 pesetas.

Idem id. id. del trozo sexto de la de Sepúlveda á Atienza (Segovia), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. del trozo segundo de la de Sanandía librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. de los trozos primero y segundo de la de Pulpí á la de Aguilas á Vera (Almería), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. del trozo 1.º de la de Elche de la Sierra á la de Albacete á Jaén, sección de Elche á las fábricas de San Juan (Albacete), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. del trozo segundo de la de Guimerá á Santa Coloma de Queralt (Tarragona), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. del primer trozo de la de Azuaga á la de Fuente Quejuna á la del Castillo de las Guardas (Badajoz); mandándose librar pesetas 10.000.

Idem id. id. del trozo segundo de la de Rioseco á Villanueva, cerca de Villoria á Torrelabatlán (Valladolid); mandándose librar pesetas 15.000.

Idem id. id. del trozo segundo de la de Solsona á Ribas (Lérida); mandándose librar pesetas 10.000.

Idem id. id. de un badén sobre la Riera de Rulloms (Tarragona); mandándose librar pesetas 23.416,85.

Reparación de carreteras.

Para la reparación, por el sistema de administración, de las carreteras de Montilla á

Castro Aguilar á Orcajo y Cuesta del Espino á Málaga (Córdoba) se manda librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. de los kilómetros 19 y 20 de la carretera de Puente de Guadonell á Linares (Córdoba) se manda librar 4.000 pesetas.

Idem id. id. del trozo segundo de la carretera de Sucana á Puente Ledesma (Coruña) se manda librar 10.000 pesetas.

Idem id. id. de la carretera de Viana del Bollo á la estación (Orense) se manda librar 2.500 pesetas.

Puertos.

Se ordena la ejecución, por administración, de las obras de construcción del edificio del fero Tossa (Gerona), y para que empiecen inmediatamente se manda librar 16.000 pesetas.

Se adjudica al mejor postor, D. Serafín Bieiro, la ejecución de las obras del primer grupo del proyecto de las del puerto de Villegarcía (Pontevedra), en 1.300.000 pesetas.

Se dispone la ejecución, por administración, de las obras del edificio para las luces de enfilación de Puata Mera, librándose á tal efecto 10.000 pesetas.

Repatriados

Para Barcelona y Navalmaral de la Mata han salido cuatro repatriados procedentes de Irén, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

De la Embajada de Austria Hungría

Comunicado oficial.

«Nuestra contraofensiva en Galitzia, en íntimo contacto con el avance de fuerzas alemanas en la Polonia rusa contra la línea del Vistula, ha llegado ya en condiciones favorables hasta la línea Rozwadow (á orillas del San) Lancunt-Banok.

Los rusos retroceden en todas partes; sus desesperados esfuerzos de acelerar la toma de Przemysl han sido rechazados con grandes pérdidas para ellos, y ahora parece que han desistido del asedio.

Varias columnas rusas, que habían penetrado por los Cárpatos en tres distintos sitios, han sido rechazadas, con grandes pérdidas para ellos. Todos los desfiladeros están ahora en posesión de nuestro ejército, que ha tomado la ofensiva.

Nuestro avance en Serbia progresa paulatinamente.

Fuerzas montenegrinas, que habían avanzado en dirección de Sarajevo, han sido rechazadas en varios combates, y están replegadas, en parte hacia la frontera serbia y en parte hacia la montenegrina.»

De la Embajada inglesa

Nota oficiosa.

«La Embajada de Austria-Hungría, en un comunicado oficioso á la Prensa, al admitir, con justicia la relación exacta facilitada por el Estado Mayor ruso de las operaciones militares en Galitzia, Prusia oriental y la Polonia rusa, afirma que los informes rusos son deliberadamente desfigurados en Francia é Inglaterra, y añade que ciertos centros que no parecen autorizados para ello, y que deberían además estar mejor informados, se presuntan á ser órganos de manifestar desfiguraciones.»

La Embajada de Inglaterra se resiste á creer que la de Austria-Hungría quiera en verdad insinuar, al hacer esa declaración, que los comunicados oficiales remitidos de orden del Gobierno de S. M. Británica á la Prensa, para información del público español y de los súbditos ingleses residentes en España, sean una falsificación de la verdad. Pero, por cuanto que pudiera producirse esa impresión en aquellos lectores que no están familiarizados con las reglas y métodos de la Oficina de la Prensa británica, la Embajada de Inglaterra se cree en el deber de exponer que nunca ha sido sistema del Gobierno inglés engañar al público, sea en las Islas Británicas ó fuera de ellas, con la publicación de informes falsos ó tendenciosos. Dejando de lado toda cuestión de honradez ó moralidad, ese sistema sería insensato, porque la verdad forzosamente ha de salir á la luz, con descrédito de los que, por un efecto de momento, han tratado de engañar á la opinión pública.

Siempre que ha ocurrido acontecimiento desfavorable á la Gran Bretaña ó sus aliadas, como, por ejemplo, la destrucción reciente de tres cruceros ingleses en el mar del Norte, ó la evacuación forzosa de Amberes por sus defensores belgas é ingleses, la autoridad militar en Londres no ha vacilado un momento en darlo á conocer inmediatamente al público británico, y por medio de las Embajadas de S. M. Británica, al Extranjero; y de igual modo se ha abstenido de publicar información contraria á la verdad respecto á supuestas victorias de sus fuerzas ó de las de sus aliadas. El Gobierno de S. M. Británica ha reconocido siempre que en un conflicto tan vasto como el actual, que se extiende sobre la mayor parte de Europa, así como sobre parte de Asia y Africa, lo mismo han de tener reverses como éxitos todas las partes beligerantes, y que cualquier suceso motivado por las vicisitudes de la guerra no denigra del valor ó patriotismo de las naciones contendientes, ni ejerce ahora, cuando está sólo empezando la guerra, efecto decisivo en su resultado final. El Gobierno británico siguió este sistema durante los dos años de la lucha que empezó en 1899 en el Africa del Sur, en cuyos primeros meses las armas británicas sufrieron varios desastres serios, y no hay por qué dudar que seguirá los mismos procedimientos durante todo el actual conflicto, infinitamente más serio.»

Cámara Industrial

Comunicación á la Junta de iniciativas.

No desconocerá V. E. la gran exportación de azúcares nacionales que se está realizando en la hora presente, y cuyo principal destino es el mercado de Inglaterra.

Por los beneficios que de este hecho se originan para la industria azucarera esta Cámara no tiene motivos más que para congratularse; pero al mismo tiempo, y teniendo en cuenta los intereses de las industrias que emplean el azúcar como primera materia para su produc-

ción, se ve ineludiblemente obligada a recordar a esa Junta la necesidad de que, por los medios con que cuente, se estudie el problema que para el abastecimiento del consumo nacional se puede derivar de la situación presente.

Con este objeto es necesario: 1.º Determinar el probable rendimiento de la campaña remolachera, que en estos días da principio.

2.º Estudiar las dificultades con que ha de tropezar el aprovisionamiento de semilla de remolacha con destino a la campaña 1915-16.

3.º Determinar la probable producción de la próxima zafra de caña. De todos estos extremos, el más importante es el que se refiere al aprovisionamiento de semilla, ya que, por proceder ésta de Alemania, ha de tropezar con grandes dificultades.

Consecuencia del estudio que proponemos ha de ser una propuesta de esa Junta al Gobierno de S. M., referente a la limitación de las exportaciones a una cantidad prudencial, con objeto de evitar los trastornos que al mercado interior de azúcares se podrían ocasionar en lo futuro.

Para terminar, solicitamos de V. E. que, en beneficio de la industria azucarera nacional, se procure a todo trance, por los medios con que cuente el Gobierno, la importación de semilla de remolacha, con objeto de hacer innecesarias las medidas anteriormente indicadas y de que se puedan aprovechar plenamente por la industria las ventajas presentes.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 13 de octubre de 1914.—El presidente, Antonio G. Vallejo.—El secretario general, Francisco Carvajal y Martín.

Noticias é impresiones

El combate de Lille.—En el resto de la línea. Los fuertes de Amberes.—Los alemanes pretenden el copo.—Los voluntarios ingleses.—Crucero ruso echado a pique por un submarino.—Optimismo en Francia.

Telegramas de anoche explican lo ocurrido en las inmediaciones de Lille, que dió por resultado la ocupación de dicha plaza por los alemanes.

Los informes á que nos vamos á referir son de origen germánico, y hablan de un combate bastante encarnizado entre fuerzas de Caballería de uno y otro bando.

Según esos informes, quedaron derrotadas en dicha acción dos divisiones de Caballería francesa.

Los mismos telegramas, refiriéndose á la batalla que en el resto de la línea se mantiene, dicen que el resultado continúa indeciso.

Algunos periódicos extranjeros publican despachos en los que se dice que, aunque la ciudad de Amberes fué ocupada por los alemanes, muchos fuertes continuaban en poder de los belgas, los cuales mantenían una defensa tenaz, aunque se tenía por desochoado que su final habrá de ser la rendición.

Informes alemanes afirman que todos los fuertes han caído en poder de los germanos, y que en los centros oficiales se tiene la confirmación de esta noticia, si bien se carece de otras que concreten el número de prisioneros hechos en Amberes y el contingente exacto de las fuerzas aliadas refugiadas en el territorio holandés, donde fueron desarmadas.

Los alemanes, después de la ocupación, no se han entregado al descanso, sino que han emprendido un movimiento de energía ofensiva, habiéndose apoderado de Gante é iniciado el bombardeo de Brujas.

Se dirige el ejército alemán hacia Ostende, con el propósito de cortar toda retirada á las fuerzas belgas é inglesas que manda el Rey Alberto, cercándolas, con objeto de conseguir que, en último extremo, se rindan.

En Inglaterra continúa el alistamiento de voluntarios.

Los alistados hasta el presente desde el momento en que la campaña empezó, pasan de seiscientos mil.

Se tiene noticia de una nueva hazaña realizada por los submarinos alemanes.

Uno de éstos ha echado á pique á un crucero ruso.

El encuentro fué en la tarde del último sábado, no teniendo noticia acerca de la suerte que corriera la tripulación.

El hecho que queda reseñado está confirmado oficialmente por el Gobierno alemán.

Las impresiones que continúan reinando en París, así como en Burdeos, donde hoy está instalado el elemento oficial francés, no son nada pesimistas.

Se sigue confiando en el resultado final de la campaña, que juzgan ha de ser favorable para los aliados, al par que descuentan que la lucha será larga.

El crucero ruso echado á pique por los submarinos alemanes era el Pallasa.

En la edición de la mañana decíamos que aún no se tenían noticias concretas acerca del número de ingleses y belgas pertenecientes al ejército de campaña que habían buscado refugio en Holanda.

Los primeros han sido 2.000 y 25.000 los segundos, habiendo sido todos ellos desarmados é internados en el territorio holandés.

Los refugiados civiles ascienden á 400.000, trabajando por que éstos vuelvan á Bélgica.

Hasta ahora son atendidos con el mayor esmero por las autoridades holandesas, las cuales han montado para ello un servicio perfecto; pero llegará un momento en que carezcan de recursos para seguirlo realizando.

En Holanda reina tranquilidad absoluta, no temiendo complicaciones que puedan perturbar la neutralidad.

Según noticias oficiales recibidas por el Gobierno, se está librando una gran batalla entre alemanes y rusos en la orilla izquierda del río Vistula.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Hoyos (Cáceres).—D. Dámaso Muñoz, Segovia.—D. José del Pino, Caldas de Montbuy (Barcelona).—Señor marqués de Benavites, senador.—Círculo Comercial é Industrial de Vallés, Granollers.—Comunidad de regantes del Canal del Molino de Vendrell, Santa Eulalia de Ronsana, por unanimidad.—Cámara Agrícola oficial de Vallés, Granollers.—Ayuntamiento de Zafra, por unanimidad.—Asociación general de Dependientes de Comercio de Vigo.—Adhesiones de Castejón de Valdejasa (Zaragoza): D. Martín Guiral, D. Cipriano Ruiz, D. Román Conde, D. Isidro Murillo, D. Carmelo Calvo, don Simeón Ruiz, D. Eugenio Rodrigo, D. Diego Lostalé, D. Alvaro García, D. Cristóbal Asjaio, D. Mariano Arrieta, D. Satorio Casado, D. Julián Albalad, D. Teodoro Sánchez, don Antonio Orgilles, D. César Viga, D. Orenico Olivar, D. Miguel Bernabé, D. León Fierro, D. Tomás Olivares, D. Leonardo Jiménez, D. José Oliván, D. Marcelino Castillo, D. Santiago Carnicer, D. Estanislao Arrieta, D. Fidel Sancho, D. Teodoro Laplana, don Antonio Bendicho.—D. Manuel y D. Augusto Ruiz Rafoy, Zaragoza.

La Dirección de este departamento ha estado desde hace tiempo en relación directa con todos los viveros y criaderos de más valía de todas las partes del mundo, con el fin, que brillantemente ha logrado, de que figuren en la Exposición de 1915 las plantas más preciadas por su hermosura exótica ó por su rareza, y así de Australia, como de China y el Japón, está recibiendo verdaderas maravillas que han de llamar poderosamente la atención de los visitantes.

EXPOSICION UNIVERSAL DE PANAMA El Palacio de Horticultura.

Siete meses antes de la apertura de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, los grandiosos palacios de exhibición se hallan completamente listos y dispuestos á recibir los productos del mundo entero, que, distribuidos sabiamente en cada uno de los departamentos, con arreglo á la metódica clasificación adoptada, demostrarán de un modo esplendente los últimos y sorprendentes adelantos realizados por la Humanidad en la última década.

Las construcciones todas de la nueva ciudad de la Puerta de Oro presentan el soberbio golpe de vista de un inmenso alcázar olímpico de imponente aspecto, cuya grandiosidad responde dignamente á su objeto de celebrar con brillantez inusitada el fausto acontecimiento mundial de la apertura del Canal de Panamá, la mayor, sin disputa, de las proezas realizadas por la ingeniería moderna y la de mayor alcance en sus resultados para el desarrollo de la prosperidad universal.

Vista hoy la Exposición desde las alturas del presidio ó desde lo alto de la calle de Fillmore, desde aquella parte de la ciudad que la domina á modo de anfiteatro, aparece ya enteramente acabada, á excepción de la gran Torre de las Joyas, cuya armadura de acero está ya completamente montada y entramada, señalando perfectamente sus majestuosas proporciones; del Palacio de Bellas Artes, que está muy próximo á su terminación, y la Sala de Fiestas, que está á mitad construida.

A primera vista se destaca entre todas las construcciones, por su belleza, por su originalidad, por su situación favorecida dando frente al Jardín Tropical del Sur, por su forma y por su color, perfectamente en carácter con su destino, y sobre todo por su elegante y vistosa cúpula colosal de cristales, el Palacio de Horticultura, que mide 600 pies de largo por 300 de ancho, con una altura de 185 y 1/2 hasta el tope de la cúpula, cuyo diámetro es de 152 pies, aproximadamente del mismo grandor que la del Panteón de Roma.

El estilo de arquitectura adoptado para este palacio es el sarraceno, resultando por el aspecto de su cúpula, por sus componentes y por la forma de sus agujas y minaretes una airosa imitación de la mezquita del Sultán Ahmed I. Sin embargo, los detalles de su ornamentación tienen un marcado carácter de la arquitectura francesa del siglo XVI y XVII, sobre todo sus persianas y celosías, adoptadas como tipo de sus ventanales, que nos recuerdan con la parte de cristalería los jardines de Luis XIV.

Arquitectónicamente considerado en su aspecto exterior, el Palacio de Horticultura responde perfectamente á su objeto y constituye la nota gayá de la Exposición, dominando el color verde claro y luciendo su semiesférica cúpula de cristales á los rayos del sol ó á los difusos fulgores de la iluminación nocturna. Su costo ha sido de 350.000 dólares.

Las exhibiciones de este palacio se hallarán divididas en ocho grupos, con cuarenta y tres clases, formando en conjunto el departamento K de la clasificación oficial.

Los ocho grupos comprenden: utensilios y métodos de pomología, floricultura y arboricultura; utensilios y métodos de viticultura; pomología; frutos secos, en conserva y encurtidos; fructicultura; árboles, arbustos, plantas decorativas y flores; semillas, cobollas, tallos y plantones; teoría y estadística de la Horticultura.

Pero ya dijimos que el Jardín Tropical del Sur, los jardines de los tres grandes patios principales y los dos secundarios, el lago y los parterres del Palacio de Bellas Artes, la gran Explanada Marina del Norte, la plaza jardín que da frente al edificio de los Condados de California, junto al muelle de los yates, y todos los bordes de todas las construcciones, así como la mayoría de los solares de los pabellones extranjeros y todos los paseos y todas las avenidas serán una magnífica exposición de flores, plantas y árboles, en la que podrán admirarse todas las especies más raras y más hermosas que se dan en el mundo entero. Así es que puede asegurarse que no solamente las dos hectáreas destinadas al Palacio de Horticultura y Floricultura, sino toda la parte de la Exposición al descubierto corresponderá con prolija profusión á esta interesantísima y simpática sección de la gran fiesta de 1915.

La feria mundial de la celebración de la apertura del Canal de Panamá, que constituirá por todos conceptos un alarde colosal de

actualidad, presentará como característica el predominio de la nota estética, que contribuirá grandemente á poner de relieve su importancia didáctica, industrial y económica. En todo ambiente realmente moderno se aspira un sentimiento de lo bello, que resulta ya necesario al bienestar y al mejoramiento del género humano, por responder esta necesidad á la noble aspiración de continuo progreso, que inunda el alma de elevadas expansiones hacia el infinito. La Naturaleza, maestra de todo, nos presenta la belleza diáfana esparcida en todos sus elementos y manifestaciones; más pudiéramos decir sin desacierto que son su mejor adorno las flores, los frutos, las plantas y los árboles, objeto de este departamento de la Exposición, designado con el nombre genérico de Horticultura.

Por la enumeración hecha de los ocho grupos que comprende este departamento, que estarán cómodamente instalados en las dos hectáreas que ocupa el edificio descrito, bien se adivina cuán completa será y cuán interesante, especialmente por las circunstancias extraordinarias del clima de California, donde medran los árboles, plantas y flores de todos los países, y donde, especialmente en San Francisco, se cuenta con los jardineros más notables del mundo, verdaderos ingenieros de jardinería y verdaderos paisajistas, estando la misma ciudad, sobre todo en la parte de las residencias, cuajada de preciosos jardines, hermosada toda ella por anchurosos y bien cuidados parques, de los cuales el del Golden Gate es, sin disputa, uno de los más hermosos del mundo.

Además, en la especialidad de floricultura se han señalado diversos premios de entidad para los mejores ejemplares de distintas especies, pero principalmente uno de mil dólares para el productor de la rosa más bella que se presente en la Exposición; y como este anuncio se hizo ya hace bastante más de un año, son incontables los jardineros y los propietarios de jardines y los floristas que con acucioso esmero están tratando de producir en esta especialidad tales preciosidades, algunas de las cuales, según ellos, son susceptibles de perfeccionamiento todavía, que no vacilan en asegurar desde ahora que habrá de serle muy difícil al Jurado internacional que se nombre para adjudicar el aludido premio á la rosa más bella dar un fallo seguro entre tanta belleza como habrá de tener á la vista.

N. ORESTES GUILLE San Francisco, 1914.

MULEY ABDELAZIS

PAU, 14. Procedente de Burdeos ha llegado ayer martes á esta población el ex Sultán de Marruecos, Muley Abdelazis.

LIBERTAD CONDICIONAL

Anteayer se reunió en Gracia y Justicia la Comisión asesora del ministro para la concesión de libertad condicional, convocada por el subsecretario del ministerio, D. Carlos Cañal, presidente de dicha Comisión.

Concurrieron puntualmente todos, cosa extraña tratándose de Comisiones. Forman la asesora en cuestión, bajo la presidencia del joven subsecretario, los Sres. Gutiérrez de la Vega, director de Penales; Méndez Alanís, director de Seguridad; Cadalso, inspector general de Indultos, y García Vargas, jefe general de Prisiones; Alonso Martínez, jefe de la sección de Indultos, y García Varga, jefe de Instrucción y Trabajo en Penales.

Trabajaron de firme, cosa también extraña en nuestra rutinaria Administración, y más extraña todavía si se tiene en cuenta que nada iban ganando particularmente los reunidos, y que todo tendía á mejorar la triste suerte de los que extinguían condena.

Tomaron varios acuerdos, algunos de verdadera importancia. Después del saludo de rúbrica del presidente, que por cierto fué tan conciso como atinado, y de manifestar su confianza en que le prestarían los vocales su desinteresada y valiosa cooperación en obra de tanta importancia como es la de redimir al culpable y levantar al caldo; después de esto eligieron secretario, designando para este cargo al Sr. Cadalso, y entraron á tratar de las muchas consultas que las Comisiones de provincias les habían dirigido y á resolver gran número de solicitudes de penados, que serán resueltas en el reglamento que, confeccionado por la Comisión, se publicará muy en breve, según nuestros informes.

Uno de dichos acuerdos fué el relativo á los penados que tienen varias condenas, resolviéndose, según nos han dicho, que se les aplique la gracia si su conducta la merece, acumulando el tiempo de libertad condicional que se les conceda como se acumula el cumplimiento de penas, y que una vez extinguido todo el de privación de libertad, pasen á cumplir todo el de libertad condicional.

Se nos ha dicho que en el reglamento se detallará todo esto, así como otras muchas de las consultas hechas, y esperamos su publicación para juzgarlo.

DE RUMANIA

El entierro del Rey Carlos

BUAREST, 13. A las tres de la tarde llegó á esta capital el cadáver del Rey Carlos. El cortejo partió de la estación, dirigiéndose á Palacio entre una doble fila de soldados.

Su paso fué presenciado con gran recogimiento por un inmenso gentío. El cadáver estará expuesto al público hasta el jueves próximo.

CASA REAL

Ayer mañana corrieron rumores de que Su Majestad la Reina se encontraba ligeramente indispueta; pero dichos rumores se desvanecieron después.

Por la tarde salieron los Soberanos en automóvil y dieron un paseo por la Casa de Campo, regresando á Palacio á las cinco.

Estuvo en el Alcázar la Infanta doña Beatriz.

Ayer celebró su santo el Infante D. Jenaro, hermano de D. Carlos.

Por Palacio fueron enviados varios telegramas de felicitación de las personas Reales.

Ayer mañana fueron suspendidas todas las audiencias que estaban anunciadas.

Han quedado suspendidas también las de hoy.

Con el Rey despacharon ayer los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

Su Majestad la Reina doña Victoria salió esta mañana en automóvil, en compañía de la señora duquesa de San Carlos y duque de Santo Mauro.

Estuvo, en primer lugar, en la iglesia del Buen Suceso, y oró algún rato ante el altar de la Virgen.

Fuó recibida bajo palio y á los acordes de la Marcha Real.

Numeroso público se congregó ante las puertas de la iglesia, é hizo á la Reina, al salir del templo, una cariñosa manifestación de simpatía.

Después estuvo la Reina en la iglesia de San Luis, y oró ante el altar de la Virgen de la Buena Leche y del Buen Parto.

Fuó recibida con igual ceremonial que en el Buen Suceso, y se repitieron asimismo las manifestaciones de simpatía del público.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Paloma, que también visitó, esperaba á la Soberana una multitud extraordinaria.

La llegada de la Reina fué anunciada por un griterío ensordecedor y nutridos vivas y aplausos.

Muchas personas se acercaron al automóvil y entregaron á la Reina Victoria más de quinientos memoriales, en que se hacían diversas peticiones.

Su Majestad la Reina permaneció un buen rato rezando delante de la imagen de la Virgen.

Por último, visitó la Soberana, de regreso ya á Palacio, la iglesia de la Almudena, para impetrar la gracia de la milagrosa imagen de la Virgen.

Regresó á Palacio sin novedad.

Su Majestad el Rey despachó con el Presidente del Consejo y con los ministros de la Guerra y Marina.

Asociación de la Prensa

La gran «matinée» de Price.

Mañana jueves, á las cuatro de la tarde, se celebrará en el teatro de Price la gran «matinée» de moda que ha organizado la Asociación de la Prensa para inaugurar con ella el turno de los «jueves aristocráticos» que la Empresa de tan favorecido teatro ha establecido con el plausible propósito de que tenga ocasión de escuchar, los que no pueden asistir á las representaciones de la noche, el admirable repertorio de la magnífica compañía de ópera que con tanto aplauso actúa en el teatro de la plaza del Rey.

El programa para esta gran «matinée» es el siguiente:

1.º Marcha húngara de Damnazione di Faust, por la orquesta.

2.º Prólogo de I Pagliacci, por el barítono Sr. Valls.

3.º Opera en tres actos, del maestro Puccini. Madame Butterfly, por las Sras. Orduña y Kosta, y los Sres. Mulleras, Del Pozo, etcétera.

4.º Cavatina de Il barbiere di Siviglia, por el barítono Sr. De Ghera.

5.º Andante y rondó de La Sonámbula, por la Srta. D'Ory.

6.º Terceto del primer acto de Il Trovatore, por la Srta. Tofé y Sres. De Marchi y Valls.

Todo dirigido y concertado por el maestro Baratta.

Los muchos alicientes que se ofrecen en el programa y la gran baratura de los precios de las localidades son motivos sobrados para que los que deseen asistir á la gran «matinée» de moda se apresuren á proveerse de billetes si no quieren quedarse sin ellos.

Las localidades se despachan en las taquillas del teatro.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito de 600.000 pesetas al presupuesto vigente de este ministerio «Gastos de explotación de la mina Arrayanes (Linares)», con destino al aumento de obreros en la misma.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de política.—Anuncio que el Gobierno italiano se ha adherido, con las reservas que se publican, al Convenio de Berna, revisado, para la protec-

ción de obras literarias y artísticas, de 13 de noviembre de 1908.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Anunciando á concurso entre topógrafos auxiliares de Geografía la provisión de una plaza de auxiliar de Meteorología.

DEL VATICANO

Nuevo secretario de Estado.

ROMA, 13. Ha sido firmado el nombramiento del nuevo secretario de Estado de la Santa Sede.

El designado es el cardenal Pedro Gaspari.

Telegramas de afecto.

ROMA, 13. L'Osservatore Romano dice: «Con ocasión de la muerte del cardenal Ferrata han llegado numerosos telegramas de pésame á la Santa Sede, y ante la imposibilidad de contestar particularmente á los expedidores de ellos, estamos autorizados para manifestar el reconocimiento del Soberano Pontífice por sus demostraciones de afecto.»

L'Osservatore anuncia también que el Santo Padre, en el momento de conocer la muerte del Rey de Rumania, encargó al arzobispo de Bucarest presentara el pésame al Rey Fernando, á la Familia Real y al Gobierno rumano.

MARRUECOS

Tetuán.

Se han presentado al comandante en jefe, general Marina, dos jefes del poblado de Mok Dasen, enclavado entre Yarguit y Beni Said, á seis kilómetros de la posición de Quitrán. También se anuncia la presentación de los poblados de Busembal y Dar Eskiet, desocupados desde la ocupación de las alturas de Izarduy, y se cree que sigan su ejemplo algunos otros poblados de Beni Osmar.

BIBLIOGRAFIA

«La Gabriela», por Luis de Armiñán.

Con el título que encabeza estas líneas ha publicado Luis de Armiñán, literato prestigiosísimo, una novela corta, que resulta verdaderamente grande por su intensidad y emoción.

Es «La Gabriela» una maravilla de ambiente, de verdad, en cuyas páginas hay descripciones admirables, hechas de mano maestra; y es también un prodigio por el hábito de espiritualidad y de pasión que palpita en toda novela.

La última obra de Luis de Armiñán es un nuevo triunfo para el notable literato.

«La Novela de bolsillo», que ha editado la obra con su habitual esmero, merece sinceros plácemes.

«Cintas de la cabalgata azul», por Enrique Vázquez de Aldana.

Enrique Vázquez de Aldana, delicado é inspirado poeta, ya conocido por obras anteriores—«La lira humilde», «Habla la vida», «Nodos», etc.—ha publicado un nuevo libro de versos: «Cintas de la cabalgata azul», con el que viene á afirmar nuevamente su indiscutible personalidad de poeta.

De la cabalgata azul de la belleza y la poesía ha tomado Aldana algunas cintas, y con ellas ha tejido rimas sutiles, en las que seguramente quedarán enredados los corazones soñadores.

TEATRO REAL

La Empresa del teatro Real nos ruega hagamos constar que cuantos rumores han circulado sobre cambio de Empresa del regio coloso son totalmente inexactos.

La lista de la compañía que ha de actuar en la temporada que se avecina ha sido ya aprobada por la Comisión inspectora y el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y en breve se hará pública con la difusión necesaria.

Si hubo alguna demora en lo que á este último extremo respecta, se debe exclusivamente á la anomalía de las circunstancias, por nadie ignorada, y al deseo de esta Empresa de poder ofrecer á los señores abonados y al público en general la absoluta seguridad de que todos los artistas que figuran en la lista, algunos de ellos de fama mundial, han de actuar en la próxima temporada.

Cámara Oficial de Industria

Reunión de gremios.

La Cámara de Industria pone en conocimiento de sus electores contribuyentes á los cuales pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que hoy miércoles tendrá lugar la elección, en los locales cedidos por el Círculo de la Unión Mercantil, de los siguientes gremios:

Tarifa tercera.—De nueve á nueve y media de la mañana, epígrafe 124 A, talleres de fundistería; de nueve y media á diez, epígrafe 175, fábricas de tintas comunes; de diez á diez y media, epígrafe 179 A, laboratorios químicos; de diez y media á once, epígrafe 179 bis A, laboratorios anejos á la farmacia; de once á once y media, epígrafe 273 A, talleres de construcción y reparación de coches; de dos de la tarde á dos y media, epígrafe 312 A, fábricas de estuches de lujo; de dos y media á tres, epígrafe 325 A, fábricas de papeles, carteras, etc.; y de tres á tres y media, epígrafe 353 A, fábricas de sombreros de paja fina.

JEBA Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de octubre de 1864.

A las tres y media de la madrugada llegó a la estación de Avila, continuando su viaje para Valladolid, el tren especial que conduce a Oviado a S. M. la Reina madre. Hoy, en las primeras horas de la mañana, llegó a Valladolid. Por orden del Gobierno, comunicada por todos los ministerios, han acudido a felicitar a la augusta viajera en las estaciones de Avila y Valladolid las autoridades civiles, eclesiásticas y militares.

### DE ZARAGOZA

## Las fiestas del Pilar

Gran animación.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) La animación aumenta. Según datos de las estaciones ferroviarias, ayer llegaron 19.647 forasteros. Hoy han venido los trenes atestados. En el templo del Pilar han continuado los solemnes cultos de la octava de la Virgen. La Exposición Agrícola ha sido visitadísima. Las instalaciones están completas. Ha sido muy elogiada la calidad de los frutos que se exhiben. La Cámara Agrícola organiza el reparto de premios. Se ha inaugurado el ferrial de ganado; el mular es abundantísimo, y se cotizará a elevados precios a consecuencia de la escasez de ganado en Francia.

### Los rateros.

A una forastera llamada María Ballarín, que llegó de Madrid a cumplir un ofrecimiento hecho a la Virgen del Pilar, le han robado el bolsillo con el dinero que llevaba y el billete del tren. En el Gobierno civil se le facilitó un billete de regreso.

La Policía ha detenido a 28 carteristas, timadores y bolsilleros.

### La primera de feria.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Se lidiaron toros de Felipe Salas, para los hermanos Gómez. Preside el teniente alcalde Sr. Laguna Azorín.

### PRIMERO

«Rozudo», berrendo en negro. Gallo le saluda con unos lances, que se aplauden. Toma el de Salas cuatro varas por dos caldas y un jaco muerto. Los maestros son aplaudidos en quites. Patatero y Cuco parean medianamente. Gallo muletea con rodillas en tierra, y después da varios molinetes. Después se agarra a los pitones. Entra a matar, y da media estocada. Repite con un pinchazo. Más franela, y dos metisacas. Llega un aviso. Rafael acierta al tercer golpe. Pitos.

### SEGUNDO

«Cocerito», negro mulato. Es condenado a fuego. Almendro y Blanquet parean medianamente. Joselito hace una faena superior, estando el muchacho valiente y cerca. La charanga toca un pasodoble. A fuerza de consentirlo se hace con el manso. Entra a matar tres veces, para otros tantos pinchazos. Intenta cuatro veces el descabello. Por fin, el oro dobla. Palmas y pitos.

### TERCERO

«Calecero», berrendo en negro. Gallo lancea superiormente, oyendo palmas.

Toma el bicho cuatro varas y mata un jaco.

Los espadas hacen preciosos quites. Cuco pone dos pares y medio de banderillas.

Gallo muletea de cerca, con arte e inteligencia.

Suelta un pinchazo y dos estocadas delanteras.

Descabella a la primera. Palmas.

### CUARTO

«Regajito», berrendo en negro. Acepta cinco varas y deja un jaco para el arrastre.

Cumplen los peones con tres pares de banderillas.

Joselito muletea movido. Atiza dos pinchazos.

Sigue con una estocada delantera atravesada.

Descabella al primer intento. Palmas y pitos.

### QUINTO

«Tomatero», berrendo en negro. Gallo lancea movido.

Después el de Salas toma cuatro puyas por una calda.

Gallo, después de una preparación artística, en compañía de su hermano, son ovacionados.

Rafael prende dos pares colosales. Siguen jugueteando.

Joselito prende medio par cambiando. Gallo prende otro, de frente, que se aplauden.

Gallo brinda a los tendidos del sol, y hace una faena de muleta, colosal, estupenda, artística, que le vale repetidas ovaciones y música.

El público, puesto en pie, pide al diestro que no mate y siga toreado. Continúa toreado de modo magistral.

Entra a matar, y da un pinchazo que se aplauden.

Después da media, buena, y descabella al primer intento.

Ovacionaza, orejas y rabo.

### SEXTO

Continúa la gran ovación a Gallo. Sale «Organista», berrendo en negro.

Acepta tres puyazos, a cambio de tres caldas y un caballo muerto.

El público pide que pareen los maestros. Joselito prende medio par bueno.

Muñagorri, que actúa de sobresaliente, clava un buen par.

Cierra el tercio Gallo, con medio. Palmas.

Joselito muletea valiente y breve. Clava media aceptable.

Sigue una estocada, y el oro dobla.

### Procesión del Rosario.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la tradicional procesión del Rosario general con la grandiosidad y solemnidad acostumbradas.

Asistieron las Hermandades, Cofradías, clero y representaciones oficiales, presididos por el gobernador civil, el general Barreda y el provisor de la diócesis, canónigo D. José Pellicer.

Millares de fieles presenciaron el paso del Rosario.

### Animación.

Continúa la animación, estando llenos los teatros y otros espectáculos.

### La corrida de mañana.

Ha llegado el matador de toros Gaona, que mañana estoqueará con los hermanos Gallito toros de la ganadería de Miura.

Para esta corrida se han agotado las localidades.

### A la memoria del señor Candalija.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Se ha celebrado el acto de descubrir la lápida que el Ayuntamiento dedica a la memoria del que fué alcalde corregidor de Zaragoza, Sr. Candalija.

Asistieron el Ayuntamiento, gobernador, arzobispo, representaciones de la Diputación, Universidad, gobernador militar y Colegio Médico.

La comitiva, precedida de los maceros y timbaleros del Ayuntamiento, marchó por la calle de Alfonso hasta el lugar donde está la lápida.

El alcalde, en breve y correcto discurso, enalteció la memoria del Sr. Candalija, que fué el que contribuyó con todos sus entusiasmos a la construcción de la actual calle de Alfonso.

El gobernador civil dedicó un recuerdo al Sr. Candalija y descubrió la lápida, que dice: «El Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza mandó grabar en este mármol el nombre del que fué su alcalde corregidor, años de 1866 a 1868, Excmo. Sr. D. Antonio de Candalija, por su eficaz labor en la apertura de esta vía de la ciudad.»

Después se trasladó la comitiva a la calle de la Montera, descubriendo la placa que cambia el nombre de la calle por el de Candalija.

### CRIMEN EN BARCELONA

## Un guardia asesinado

El criminal huye.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el Callejón del Puerto de la Bomba, núm. 2, según se ha cometido un crimen.

Vivía allí en calidad de realquilado el guardia de Seguridad Francisco Olaya, con su mujer, embarazada, y cinco hijos.

Esta mañana, el guardia, que vestía uniforme, disputó con el hermano del dueño del piso, Pascual Gómez, de veintidós años.

Entre éste, su hermano José y el guardia, había gran enemistad.

Otro hermano de los primeros está preso, bajo la acusación de haber violado a una hija del guardia, niña de once años, llamada Amparo.

Esto motivaba continuas discusiones, por negarse el guardia a perdonar al hermano.

Hoy renovóse la pendencia, y el Gómez acometió al guardia con una faja, causándole una herida gravísima en el bajo vientre y otra mortal en el corazón.

Al verle caer muerto, el asesino huyó, sin ser habido.

### ANDALUCÍA

#### El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Martes, tarde.) Mañana zarpará el vapor Canalejas para Arzila y Larache.

Conducirá noventa jefes, oficiales y soldados, y tiendas de campaña, ganado y centenares de sacos de harina.

#### La vista de un proceso.

SEVILLA. (Martes, noche.) Mañana comenzará la vista del célebre proceso por el crimen de Castilleja, que tanto conmovió a la opinión pública.

Hay gran expectación.

#### El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Martes, noche.) Con rumbo para Sabanilla ha salido el lunes el vapor Manuel Calvo.

### ARAGON

#### El premio mayor.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Del premio mayor de la lotería de ayer, tres décimos estaban repartidos en participaciones pequeñas.

A D. Guillermo López, propietario de una importante fundición, le han correspondido 25.000 duros.

#### Tres carteristas detenidos.

HUESCA. (Martes, noche.)

La Policía detuvo a tres individuos que venían por la carretera a pie, procedentes de Zaragoza.

Se cree que son carteristas, ladrones ó indocumentados.

Los tres ingresaron en la cárcel.

#### En la miseria.

Los periódicos de la localidad publican una carta de Alcubeirre diciendo que en varios pueblos de la región de Monegros existen familias que no comen pan hace cuatro ó cinco días.

Reina la más espantosa miseria en toda esa comarca.

#### Paloma mensajera.

HUESCA. (Martes, noche.) El diario os-

cense «El Porvenir» ha recibido una pata de una paloma mensajera muerta por un cazador en Peraltilla.

Lleva un anillo de aluminio, en el que se lee la siguiente inscripción: «Vogel Wartes Rossiten.—Germania, 25.250 E.»

El cazador dice que disparó su escopeta contra una banda numerosa, ignorando que fuesen mensajeras.

También quedó muy extrañado de la abundancia de palomas que pasaron en la banda.

## Agua de Cabreiroá

Temp. oficial, 15 de junio á 30 de septiembre.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Banquete al Sr. Cierva.

BURGOS. (Martes, tarde.) En el hotel del Norte se ha celebrado el banquete ofrecido por el Círculo conservador al Sr. Cierva.

Asistieron ochenta comensales.

El gobernador civil se adhirió al acto en nombre del Gobierno.

Ofreció el banquete el Sr. Aparicio, quien dedicó un elogio al Sr. Cierva por su actuación política y por los trabajos que ha realizado en pro de la unión de los conservadores.

El Sr. Cierva contestó agradeciendo el obsequio.

Diéronse vivas al Rey, a España y al señor Cierva.

Los comensales acompañaron al Sr. Cierva hasta el domicilio del Sr. Aparicio.

El Sr. Cierva visitó esta mañana la catedral, San Nicolás y el Museo; luego fué a la Audiencia á escuchar el informe de D. Melquiades Alvarez. Por la tarde irá á la Cartuja, y por la noche, en el expreso, regresará á Madrid.

#### Visita de inspección.

SANTANDER. (Martes, noche.) Continuando su visita de inspección, ha llegado el capitán general de la región.

Fuó recibido el general Alfau por las autoridades y con los honores de ordenanza.

Mañana revisará las tropas en los cuarteles.

Será obsequiado con un banquete.

#### Persiguiendo á los autores de un robo.

Se continúa el sumario del robo de la joyería, consistente en un collar de brillantes de 15.000 pesetas, sustraído en agosto.

La Policía ha permanecido llamada para descubrir con más facilidad á los autores, pero no lo ha conseguido.

Ahora se cita por edictos á dos mujeres que estuvieron en el Gran Hotel del Sardinero, suponiéndolas actualmente en Zaragoza.

Se sospecha que tienen relación con los autores que robaron la cartera, con 1.500 pesetas, al ex ministro Sr. Eguillor, y que fué encontrada con el dinero.

### CATALUNA

#### Mitin radical.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta noche se celebrará un mitin, organizado por los elementos radicales, dedicado á la memoria de Ferrer.

El gobernador ha autorizado el acto, y el capitán general ha manifestado que al mitin enviará un delegado suyo vestido de uniforme.

### GALICIA

#### El duque de Montpensier.

FERROL. (Martes, tarde.) Procedente del Japón ha llegado el conocido ferrolano D. Francisco Ramos, que desde hace muchos años hallábase al servicio del duque de Montpensier.

El duque, como se recordará, quedó enfermo de tuidado en Yokohama; el yate que poseía regalólo al Gobierno francés cuando estalló la guerra.

El duque de Montpensier propónese venir á España cuando se restablezca de su enfermedad.

#### Propaganda agraria.

Se ha celebrado en el campo un grandioso mitin de propaganda agraria, organizado por la Sociedad Libertad y Progreso.

Asistió enorme gentío.

Los oradores atacaron rudamente al caciquismo.

### VALENCIA

#### Un rumor.

CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, tarde.) Ha circulado con insistencia el rumor de que D. Jaime de Borbón estuvo anteayer en la alquería del Niño Perdido, de Villarreal, y comió en la finca de D. Jaime Chicharro, con los señores marqués de Cerralbo, Llorens, Simó y otras significadas personalidades del partido tradicionalista.

Después continuó su viaje en automóvil.

Interrogados varios caracterizados jaimistas, niegan la noticia.

El gobernador civil ha dicho que nada sabe; pero que procurará averiguar los fundamentos que pueda tener el rumor que ha circulado.

#### Huelga de albañiles.

VALENCIA. (Martes, noche.) A las diez de la noche han visitado separadamente al gobernador civil Comisiones de patronos y de obreros albañiles, que le expusieron los acuerdos de sus respectivos representados.

Unos y otros han aceptado la fórmula de arreglo propuesta por el gobernador, con objeto de aislar el asunto del patrono Sr. Llopis para que no imposibilite el acuerdo general.

Los obreros del contratista Sr. Llopis piden para volver al trabajo que éste les indemnice de los jornales perdidos en los días de huelga.

El gobernador, de acuerdo con los patronos, ha ofrecido que, dejando separado lo de los demás patronos, se sometan las diferencias con el patrono Sr. Llopis á un tribunal arbitral, comprometiéndose los patronos á intervenir al fin para que la indemnización sea moderada y la acepte el Sr. Llopis.

Seguramente á excepción de las obras del citado contratista, se renudará mañana el trabajo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(83)

### ENRIQUE DEMESSE

## LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Déjame á mí... Yo abriré... ¡Ya está!... ¡Al fin!

La puerta había cedido al esfuerzo desesperado de Reina, que suspiró con satisfacción.

—Cierra bien la puerta y echa la llave, que no quiero que Félix me siga.

—Está bien, señora.

—Si te interrogan, dirás cuanto has hecho esta noche, siguiendo mis órdenes.

—Sí, señora... ¡Oh! Tengo el corazón oprimido por tener que abandonarla.

—¡Hasta muy pronto!

—¡Hasta muy pronto!... ¡Hasta muy pronto!

Reina desapareció por un sendero que unía el hotel al parque Monceau.

La noche estaba fresca; el parque, desierto.

Rosa se apresuró á cerrar la puerta. Al volverse, se encontró que Félix estaba ante ella; había ido hasta allí arrastrándose.

Al verla tan azorada, se echó á reír sarcásticamente.

—¿Te habías quedado ahí?—dijo Rosa.

—¡Seguramente!... Mira, quiero saber, en nuestro interés, lo que intrigáis la señora y tú.

—Pero... Félix la miró con dureza y la apartó con un movimiento brutal.

—En nuestro interés he dicho.

Y escurriéndose ligero, se alejó corriendo.

La fiesta había terminado.

El «hall» seguía todavía iluminado. La servidumbre del hotel estaba atareada, por dándole todo en orden.

El duque de Angely, después de acompañar á los últimos invitados, subió á su habitación.

Encendió un cigarro y tocó el timbre.

Un criado se presentó.

—Enviadme á Félix.

El departamento de Alberico estaba en el segundo piso. Era una habitación que recibía la luz por un ventanal que daba al parque y estaba amueblado con muebles de laca, cubriendo las paredes una tela clara con flores de lis. En los muros había colgados dibujos, acuareses, pasteles, de un gusto en el que el arte japonés se mezclaba al de nuestros tiempos primitivos para representar escenas y personajes modernos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de octubre de 1864.

Bajo un elegante sobre hemos recibido hoy el siguiente párrafo:  
«Dos señoritas, de veinte a veintidós años de edad, de ojos negros llenos de vida, de talle airoso, que visten con suma elegancia y llevan la graciosa mantilla con el donaire de todas las que, como ellas, han nacido bajo el ardiente sol de Andalucía, quieren querer y que las quieran... con buen fin.  
«Todo buen amador que no llegue a los cincuenta años será bien acogido; de esa edad en adelante no serán admitidos, por... varios motivos.  
«Los que quieran con buen fin llevarse al altar estas dos joyas pueden anunciarlo en el mismo periódico.»

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 15 de octubre de 1914.

Sale el Sol a las 6,45.  
Se pone a las 17,36.  
Sale la Luna a las 1,37.  
Se pone a las 15,33.

**SANTORAL.**—Santa Teresa de Jesús, virgen, doctora y fundadora; Santas Aurelia, virgen, y Tecla, abadesa; Santos Fortunato, Agileo y Bruno, obispos mártires, y Santos Severo y Antico, confesores.

**SAN SEVERO,** obispo y confesor.  
Nació en Tréveris, de padres cristianos, y recibió una esmerada educación.

Se dedicó a la carrera eclesiástica. Recibió las órdenes del sacerdocio y comenzó una existencia enteramente consagrada a Dios y a la caridad.

Cuando ocurrió la muerte de San Lupo fue elegido sucesor del ilustre prelado. Mejoró las costumbres públicas y sembró por todas partes el buen ejemplo.

Murió santamente de edad avanzada cuando ocupaba Valentiniano el trono imperial.

## “El Mentidero,, reformado

Nuestro colega *El Mentidero* anuncia grandes reformas desde el próximo número, que empezará a venderse a diez céntimos, por exigirlo así, según dice, «la carestía de los ingredientes, con motivo de la guerra».

El popular semanario publicará planas en color, reforzará notablemente su parte gráfica y en breve aparecerá con 16 páginas.

## LOS MÉDICOS FORENSES

Al excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros.

«Es muy justo cuanto ustedes ordenan; sé que a las últimas Cortes se presentó un proyecto de ley relativo a este asunto; yo, a poder resolver personalmente tal cuestión, la solución no la demoraré ni por un instante; pero prometo a ustedes solemnemente que, al abrirse las Cortes, el Gobierno, si lo es entonces el que yo presido, reproducirá el proyecto de ley y lo hará suyo.»

Esas palabras, excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, que con vuestra característica bondad y natural sencillez dirigisteis a la Comisión que, en nombre del Cuerpo de médicos forenses, se dignó visitarnos en el último mes de enero, y cuyas palabras mantuvisteis en otra posterior visita que la misma Comisión logró hacernos en el mes de junio, son palabras que, con risueñas tintas y huellas tan indelebles como las que en el mármol traza el buril que expresa el pensamiento del artífice, grabadas fueron en la memoria de todos los forenses médicos españoles quienes en el cumplimiento de vuestra promesa fundan la vitalidad y urgente regeneración de su social organismo.

Seguros de que sólo los nobles sentimientos de vuestra alma y la ilustración de vuestra inteligencia son las fuerzas que impulsaron a vuestras palabras, no esperamos que fútiles excusas de ningún género aplacen la realización de vuestra solemne y rotunda promesa, tanto más cuanto que, como sabéis, el proyecto de ley relativo a la organización del personal y de los servicios del Cuerpo de médicos forenses, no sólo tiene ya en su favor el unánime y favorable informe de los señores diputados que en las anteriores Cortes formaron la respectiva Comisión, sino que también tiene el beneplácito popular, el de la Prensa de todo linaje político y el de los actuales señores diputados y senadores, que estiman de verdadera necesidad y urgencia la legal sanción de ese proyecto.

Convencido, como vuestras palabras dicen que estáis, de la justicia que abona a ese proyecto de organización del Cuerpo de Médicos forenses, y de la necesidad y urgencia de hacerle ley, huelgan todas las consideraciones que a demostrarlo así pudiéramos exponer y que frecuentemente insertan en sus columnas toda clase de publicaciones; tanto más, cuanto que no sólo en todos los ministerios se reforman los organismos y se extrema la protección a sus funcionarios, sino que, cuando vuestro Gobierno está prestando el mayor apoyo al comercio, a la industria y a las clases trabajadoras, no es creíble que vuestro Gobierno ni vuestras Cortes continen dejando en el más absoluto y absurdo desamparo al personal del Cuerpo de médicos forenses, y olvidando que estos médicos son directos funcionarios del Estado, que a su Administración de Justicia sirven, que sus

servicios son constantes y de grandísima importancia social, por lo que es de toda justicia y razón se les pague el salario que representan dichos servicios y que es indispensable medio de vida para poder seguir sirviendo al Estado.

Ya indicada por vuestras públicas palabras la nueva y próxima apertura de las Cámaras, hoy que, no sólo como Presidente del Consejo de ministros, sabiamente regís los destinos de la nación, sino que además «ois ministro del ramo de Administración a cuyas órdenes sirven, los médicos forenses confían en que, por vuestro prometido apoyo a la solución que tan urgente y justa proclamasteis, desde luego que se abran las Cortes haréis vuestra citada proposición de ley, y la daréis cuanto impulso sea necesario para que llegue a ser ultimada y sancionada antes que obtengan su aprobación los nuevos presupuestos generales, a fin de que en ellos queden incluidas las dotaciones que expresa el citado proyecto; con lo cual, no sólo quedará cumplida vuestra solemne promesa, sino también satisfecha la hoy resentida justicia, y al mismo tiempo con ello agregaréis a la historia de vuestra esclarecida dirección de ese ministerio, otra brillante página, que los médicos forenses de todas las generaciones agradecerán sabrán, como agradecerá la Magisteratura las reformas que en pasadas épocas la hicisteis.

Sólo en vuestras manos, excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros y ministro de Gracia y Justicia, están la vida y la muerte del Cuerpo de médicos forenses, el porvenir de esos funcionarios de vuestro propio departamento ministerial, la organización del personal que constituye ese facultativo Cuerpo y la verdadera eficacia de sus auxilios a la Administración de Justicia. Y puesto que así lo declaran vuestras expresiones, a vuestro patrocinio confiamos la pronta sanción de nuestro proyecto de ley.

DOCTOR BALLESTEROS

Presidente de la Comisión Ejecutiva del Cuerpo.

## EN FUENLABRADA

## IMPORTANTE INCENDIO

Ayer tarde avisó telefónicamente al Gobierno civil de Madrid el alcalde del vecino pueblo de Fuenlabrada, de que habíase declarado en una tahona y depósito de trigos un voraz incendio, que tomó alarmantes proporciones, amenazando propagarse a las casas próximas.

El gobernador, Sr. Sanz Escartín, dió cuenta a la Dirección de incendios, y el Sr. Monasterio, al mando del parque móvil, salió inmediatamente para el lugar del suceso.

Aunque en un principio se luchaba con la carencia de agua, pudo disponerse pronto de gran cantidad, y las órdenes del jefe del Cuerpo las secundaron con gran éxito los bomberos, que lograron localizar el fuego a las dos horas y aislar los edificios contiguos.

Se salvó gran cantidad de trigo; pero a pesar de todos los esfuerzos, no pudo evitarse que se quemaran más de 2.000 fanegas.

En las primeras horas de la noche regresó a Madrid el servicio de incendios, dejando extinguido el fuego.

No hubo desgracias personales. Auxiliaron a los bomberos muy eficazmente fuerzas de la Guardia Civil y numerosos vecinos.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 12	Día 13
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominiales...	78 25	72 75
• E de 25.000 .....	78 25	72 75
• D de 12.500 .....	75 25	74 50
• C de 5.000 .....	76 50	75 50
• B de 2.500 .....	77 75	77 00
• A de 500 .....	78 00	76 75
G y H de 100 y 200 .....	77 50	76 75
Fin corriente .....	77 80	76 75
Fin próximo .....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Ferie E de 25.000 ptas. nominiales...	00 00	84 00
• D de 12.500 .....	00 00	00 00
• C de 5.000 .....	00 00	00 00
• B de 2.500 .....	00 00	00 00
• A de 500 .....	84 75	85 00
En diferentes series .....	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominiales...	93 75	93 75
• E de 25.000 .....	94 25	93 75
• D de 12.500 .....	94 25	94 00
• C de 5.000 .....	95 00	95 00
• B de 2.500 .....	95 00	95 00
• A de 500 .....	96 25	96 00
En diferentes series .....	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro .....	99 50	100 00
Cédulas del Hipotecario .....	91 00	99 65
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas. ....	00 00	00 00
Idem por resultados .....	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior .....	00 00	00 00
Idem id. en el extranjero .....	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras V. Vill. Madrid .....	00 00	79 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España .....	444 00	445 00
Compañía Arrendataria Tabacos .....	271 50	000 00
Banco Hipotecario Español .....	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano .....	000 00	000 00
Idem Español de Crédito .....	00 00	251 50
Idem Central del Río de la Plata .....	000 00	000 00
Idem Central de Méjico .....	000 00	000 00
Unión Española Explosivos .....	000 00	000 00
Acciones M. Z. A. .....	000 00	300 00
Idem Norte de España .....	000 00	35 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes .....	42 25	41 00
Idem ordinarias .....	00 00	14 00
Idem Obligaciones amortizables .....	00 00	74 00
Francos .....	192 00	050 00
Libras .....	75 93	26 00
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes .....	00 00	00 00
Idem próximo .....	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes .....	00 00	00 00
Idem más bajo .....	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo .....	00 00	00 00
Idem más bajo .....	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios .....	00 00	00 00

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LA VENUS DE PIEDRA»

**Apolo.**—La zarzuelita *La Venus de piedra*, estrenada anoche con mucho aplauso, tiene las dos condiciones, favorable una, desfavorable otra, de casi todos los buenos éxitos de Apolo en los últimos años: abundancia de gracia en el diálogo y absoluta falta de novedad en la fábula. *El terrible Pérez* ó *El pollo Tejada*, *El pobre Valbuena* ó *El método Górriz*, *El amigo Melquiades* ó *La Venus de piedra*, todo es uno y lo mismo. La única diferencia consiste en que antes escribían siempre juntos la misma zarzuela Arniches y García Álvarez, mientras ahora la escriben separados. Y, sin embargo, todas ó casi todas esas obritas nos gustan y diverten, por lo ligeras, por lo pintorescas, por lo movidas.

—Este juguete nuevo—solemos decirnos—lo hemos visto mil veces, es cierto, pero... con otros chistes.

A fin de cuentas, entre los melodramas llorones del Apolo de ayer y los disparates ridículos del Apolo de hoy, estos últimos son más entretenidos.

¿Qué es *La Venus de piedra*? La eterna historia de género chico del conquistador que intenta deshonrar a una mujer y retrocede ante el garrote de un afortunado rival. En *La Venus de piedra* los Tenorios castigados son dos; tampoco es nuevo el caso en el teatro que hoy dirige Chicote y durante tantos años gobernaron Arregui y Aruej. Uno de los engañadores ha tenido hijos con la seducida; renunciamos igualmente a buscar en este punto la novedad.

Pero con tales elementos viejos ya he dicho cómo los Sres. García Álvarez y López Monis han escrito una agradable zarzuela, que anoche hizo reír mucho a los espectadores de Apolo y valió a los autores, al caer el telón, cinco ó seis llamadas a escena entre aplausos nutridos y unánimes. El secreto del buen éxito ha estado en la alegría festiva y espontánea de García Álvarez, a la vez que en el ingenio y práctica escénica de López Monis.

Ningún temperamento tan naturalmente alegre como el de García Álvarez. Es chistoso en el diálogo de sus comedias, en la conversación particular, y por decir estoy que hasta cuando habla en serio. De haber sido hombre estudioso y culto, hubiera podido llegar a ser un autor cómico admirable en toda la extensión de la palabra. Como no le ha dado por el estudio, se defiende con los recursos fáciles del juego de palabras y el truco de *vaudeville*. Su nuevo colaborador, López Monis, ha sido aplaudido con justicia varias veces también por su habilidad ingeniosa. De la colaboración de estos dos escritores podemos esperar obras interesantes; ya que no verdaderamente artísticas, divertidas siquiera, lo cual no es frecuente.

La música de *La Venus de piedra* es original de García Álvarez también. Nadie ignora esta otra aptitud suya. Consiguio alguna vez hasta escribir números musicales que pasaron a los organillos y al pueblo. La partitura de la nueva zarzuela, excelentemente instrumentada por el maestro Alonso, tiene cierto color y alegría, pero vale poco.

En la interpretación sobresalió Casimiro Ortas, como de costumbre. Moncayo, dentro de lo grotesco, tampoco estuvo mal.

Carmen Andrés, la Moreu y Rufart también tienen perfecto derecho a ser recordados para el capítulo de elogios.

Según todas las probabilidades, *La Venus de piedra* llevará mucha gente a Apolo. Así lo deseamos.

### CARAMANCHEL

### REPRISAS

#### «LA BOHEMIA»

**Price.**—Anoche se cantó de nuevo en este teatro *La bohemia*, siendo Rodolfo el tenor Sr. Mulleras, y Musetta la señorita Lacambra. Los demás intérpretes fueron los mismos que en la noche que por primera vez en esta temporada se puso la ópera de Puccini.

Ya en aquella ocasión elogiamos la labor de la señora Orduña y el del Sr. De Ghery, ovaciones que recibieron el tenor Mulleras y la señorita Lacambra.

El Sr. Mulleras viene haciendo una campaña artística de positivo mérito, digna de la atención y de la simpatía que el público le dedica. Anoche se demostró esto de un modo evidente.

Con el concurso de los Sres. Massié, Del Pozo y demás artistas, *La bohemia* cantada anoche logró un conjunto que agradó de modo extraordinario a la enorme concurrencia que llenaba el teatro.

La orquesta y su director, Sr. Baratta, muy bien.

N. R. de C.

### ACEYILLAS

**Español.**—La Empresa concesionaria del clásico coliseo ha publicado la lista de compañías, cuyos nombres conocen ya nuestros lectores, y ha abierto un abono libre por veinte funciones de noche, a elección.

Este abono está comprendido dentro de las 120 primeras funciones del abono, pasadas las cuales quedará nulo y sin ningún valor.

Para la elección de día, es obligatorio hacer la petición con el recibo del abono lo más tarde la víspera de la función que deseen, de una a cuatro de la tarde; pasada esta hora la Empresa dispondrá libremente de las localidades.

Siendo este abono exclusivamente de funciones de noche, los señores que pertenezcan a él no tienen derecho a ninguna de las de tarde, llámense vermouth, matinees ó vespertinas.

Los señores abonados podrán disfrutar de las funciones populares si lo desean, pero en ningún caso reclamar la diferencia de precio que existiera entre el popular y el de abono.

A las funciones de moda que se verifican,

no tendrán derecho los señores del abono libre.

También anuncia un abono a veinte viernes de moda, cuyos detalles y condiciones se anunciarán en el próximo mes de noviembre.

El abono libre queda abierto desde la publicación de este aviso en la contaduría del teatro, de una a siete de la tarde.

Todos los impuestos serán a cargo del abonado.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las localidades cuando lo estime conveniente, sin que por esto sufra alteración el abono.

La Dirección artística cuenta con obras, unas entregadas y otras ofrecidas, de los señores Galdós, Benavente, Guimerá, Rusiñol, Villalpessa, Palencia, Grau, Delgado, Castro, San José, Pinillos, Oliver y otros.

**Apolo.**—Hoy miércoles se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras: a las seis, *El amigo Melquiades*; a las siete y cuarto, *España nueva*; a las diez, *El amigo Melquiades*, y a las once y media, *La Venus de piedra* (que se estrena esta noche).

Mañana se verificará el segundo vermouth de gran moda de esta temporada, poniéndose en escena a las seis en punto, en sección doble *El amigo Melquiades* y *La Venus de piedra*.

**Cómico.**—Mañana, a las seis de la tarde, se pondrá en escena, por primera vez a dicha hora, el melodrama cómico en tres actos, de extraordinario éxito, *El cabeza de familia*.

El próximo viernes, a las diez y cuarto, se verificará el estreno de la farsa cómica en tres actos, divididos en siete cuadros, en prosa, original de los Sres. Fernández de la Fuente y Allen-Perkins, titulada *Los dos cadetes*.

**Alvarez Quintero.**—Con el ingreso en este teatro de la actriz Srta. Morera y del primer actor Ramón Gatuellas ha quedado el cuadro artístico con un conjunto de primer orden.

Ramón Gatuellas, al presentarse en *Mahaloca*, ha obtenido un éxito inmenso.

Mañana se estrenará el folletín en acción *Fuimén*, puesto en escena con decorado nuevo y todo el lujo de detalles que requiere su interesante argumento.

Esta obra llamará la atención de todo Madrid.

**Lux Eden.**—Se ha verificado el reestreno del melodrama de gran interés *Los niños de la Inclusa*, obteniendo un éxito ruidoso, celebrándose el trabajo magistral de la señorita Urcola y de los Sres. Castillo y Tomé.

La Srta. Villamar y los Sres. Cuadrado, Romero y Balsalobre, muy bien; este último delicioso en su afinado *Tadeo*.

El niño Fernández, monísimo y muy aplaudido.

### CINES Y VARIETES

**Gran Teatro.**—(Palacio del cinematógrafo). De verdadero acontecimiento puede calificarse el extraordinario éxito alcanzado por la magnífica película *La casa sumergible*, continuación y final de *El perro de Baskerville*, basada en la novela del mismo título, de la serie del famoso detective Sherlock Holmes, que tan popular se ha hecho en los días en que se ha proyectado en este teatro. Puede juzgarse el éxito de ambas películas por la enorme demanda de localidades, pues en todas sus proyecciones se han agotado las localidades.

Completan el programa en la actualidad, *La lámpara de la abuelita*, delicadísima película de interesante argumento, y otras cómicas muy divertidas.

Mañana jueves, estreno de *La rosa azul*, *Las dos heras*, y otras.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50, y general, 0,20.

## GABRIEL PINEDA, S. EN C.

Comunican a su numerosa clientela que, a pesar de las grandes dificultades, han recibido las últimas novedades inglesas para la presente estación. MONTERA, 2; teléfono 4.546. Sastrería y venta al detall.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde ha recibido una instancia firmada por la casi totalidad de los comerciantes é industriales de la calle de Sevilla, rogándole dé las órdenes oportunas para que desaparezcan los grupos de gentes desocupadas que constantemente llenan las aceras de la referida calle y que con su actitud inadecuada y palabras soeces impiden que el público se aproxime a los escaparates de aquellos comercios, especialmente a las señoras.

El Sr. Prast se propone, no sólo dar las órdenes precisas para cortar este abuso, sino visitar al director general de Seguridad para que los agentes a sus órdenes coadyuven a impedir que los desocupados interrumpen la circulación por las aceras de las calles céntricas, como ocurre con la de Sevilla.

El alcalde ha visitado nuevamente las obras de la Necrópolis, acompañado de los concejales Sres. Silvela, García Cortés, Blanco, Noguera, Mora, Marcos, De Miguel, Antón, Auñón, Niembro, Mesonero Romanos, Fernández Loza, Ruiz Salinas y Peironcely, examinando detenidamente el estado de aquellas obras para tomar en breve determinaciones que den por resultado la pronta terminación de obra tan importante.

Los dueños de automóviles pueden renovar el permiso de circulación del cuarto trimestre antes del día 15, en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios, plaza de la Villa, 4.

Después de la fecha indicada habrán de satisfacerlo con el recargo correspondiente.

## AL TODO DE OCASION

FUENCARRAL, 45

Compro alhajas, abanicos y antigüedades.

## DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909. en Barcelona.

VI

Las damas radicales vivían más desahogadamente. Casi todas tenían profesión determinada, habiéndolas hijas de familia, pensionistas, casadas con maridos de carrera, maestras. Rara era la casa de ellas en donde no se encontró una pequeña biblioteca, claro es que de libros de ideas avanzadas, españoles y extranjeros. La administración de su sociedad era perfecta. Tenían una bandera bordada por las mejores bordadoras, que les costó unos cientos de pesetas, en la que cifraban su orgullo. No tuvieron participación en los sucesos. Se encontraron envueltas en esa diligencia de investigación, inevitablemente. Eran mujeres identificadas en absoluto con las ideas del marido ó del padre, que admiraban a los mismos ídolos, leen los mismos periódicos y comentan en alta voz, ante los hijos, los incidentes políticos. En la fiesta del partido lucen sobre su pecho alfileres representativos ó adornan su cabeza con lazos de banderas republicanas. De veras, lector, que resultan simpáticas esas familias medio aburguesadas que se llaman radicales, como pudieran llamarse otra cualquier cosa, y que estudiadas a fondo pudieran servir de ejemplos y modelos de afectos familiares.

A las damas rojas, como a las radicales, no tuvo la Guardia Civil otro remedio, bien a su pesar, que molestarlas. Se había dicho tanto de la participación de estas mujeres en los sucesos, había tanta denuncia que Fulana y Mengana, capitaneando grupos, incitaron a los hombres a la lucha; que ellas conocían y sabían los que más se habían distinguido en el desorden, y cuáles eran los instigadores, incluso la gestación del movimiento, que si en verdad se quería diaphanar en esto, era necesario no desaprovechar ningún indicio, oyendo a todas las personas, hasta encontrar el rayo de luz que sirviera para orientar y dar con una pista cierta y segura.

Salvo, como es natural, la detención definitiva y procesamiento de algunos por su intervención material, poco, muy poco dieron de sí las damas. Referente a sí sabían cuáles fueran los promotores del movimiento, lo ignoraban. Las rojas no decían otra cosa, sino que habían asistido, con anterioridad, a reuniones, y que en ellas sí se habló de revolución; pero, en general, no conocían más que a muy pocos significados republicanos, y eran estos los que habían ido a sus tertulias a sermonearlas, descolando entre ellos un conocido periodista que, por la fecha de los sucesos, estaba hacía tiempo ausente de Barcelona, a quienes todas aludían en su afán de decir algo, y al que causaron extraordinarios perjuicios, pues para interrogarlo hubo necesidad de conducirlo a Barcelona desde Baleares, que era donde residía.

También unas y otras afirmaron, contestando a preguntas determinadas, que en tal centro de tal calle estaba constituido el estado mayor de la brigada, de donde partían las órdenes, se daban armas, etc., y que sus compañeras, tales ó cuales, por ser vecinas del referido centro, sabían quiénes fueran los hombres que más se significaron.

Cuando eran interrogadas éstas, dudaban al contestar. El fruto de estos interrogatorios dependía de la habilidad del interrogante, pudiendo afirmarse que muchos de los detenidos y procesados, sobre los que pesaran cargos irrefutables, lo fueron por las noticias que más ó menos directamente proporcionaron las damas rojas.

Las radicales, nada dijeron, nada sabían. En los registros practicados en algunos de sus domicilios, se hallaron cuentas de su Sociedad, cartas de señores que contribuían con donativos a su mejor funcionamiento, etc. Cuando se las interrogaba, casi puede decirse que sufría el instructor un discurso político. Estaban asociadas porque tenían derecho a ello; su reglamento estaba aprobado por el Gobierno Civil; leían a los autores que más les gustaban, y aun cuando hubiesen sabido de instigadores, de rebeldes, etc., jamás los denunciarían. En el libro de actas de los acuerdos que tomaban, nada había pecaminoso. Todo en orden. Todo bien. Mucho figuraba dentro de la Sociedad de las radicales, un señor que debía ejercer funciones de preceptor, de consejero, de hombre de confianza.

También se sabía que días antes de la célebre semana las damas radicales de Barcelona habían enviado un mensaje escrito, reservado, para entregar en mano a sus compañeras de Madrid...

He de hacer un pequeño paréntesis en esta relación, para insistir que era opinión unánime en los funcionarios de Policía en general la firme creencia, tal vez en su deseo de encontrar pista, de que el movimiento estaba preparado, que los republicanos radicales no eran, ni con mucho, ajenos a él, y que por tanto de las damas rojas y radicales había que desconfiar. La Guardia Civil, antes que ninguna otra Corporación gubernativa, juzgaba, ni particular, pulsó las personas ó centros de donde pudieran obtenerse datos. Inevitablemente, todos animados del mejor deseo, coincidían gestiones judiciales de funcionarios de distintos órdenes. Y era para la Guardia Civil, razón de seriedad y justicia, el que después de hacer gestiones en tal ó cual parte, que no dieron resultado, otros agentes pudieran encontrar algo que fuera de interés primordial ó descubrir la pista sensacional que soñaban.

Como fue la Guardia Civil la que primero investigó, desde el primer momento estableció las distintas hipótesis conducentes al descubrimiento de los autores morales y materiales. Siguió diversas pistas. Fue, por eliminación, desechándolas. Y como consecuencia quedó ella sola, única y exclusivamente a la verdadera, si verdadera puede llamarse a la demostración de que Ferrer quiso ser director de los sucesos, una vez empezados...

LADERA

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La gran batalla de Francia

BURDEOS, 14. Una importantísima personalidad militar que ya otras veces nos ha dado noticias muy seguras, ha tenido la bondad de hacernos hoy las siguientes manifestaciones, que pueden ser consideradas como oficiosas: «La situación es favorable para los aliados, y ahora más que nunca es explicable el optimismo. La rendición de Amberes tiene mucha menor importancia de lo que en Alemania se cree. Todo el ejército belga y los auxiliares ingleses han logrado salvarse con su material, llevándose a Ostende, no sólo los cañones y las ametralladoras, sino hasta el parque de aviación. Los fuertes han sido volados, todos los recursos destruidos; los grandes vapores alemanes que estaban en el Escalda han sido echados a pique, y los alemanes, al entrar en Amberes, se han encontrado, según frase gráfica de un crítico militar inglés, con la nuez vacía. La posesión de Amberes por los alemanes no constituye una amenaza para Inglaterra. Las bocas del Escalda pertenecen a Holanda, y, además, la Marina inglesa se encargará de bloquearlas, como bloquea los puertos alemanes. El ejército belga tiene libre el camino, y marcha hoy con sus auxiliares ingleses hacia puntos señalados de antemano, y desde los cuales cooperará a la obra común. La nueva irrupción de los alemanes por el Norte de Francia nos encuentra preparados para recibirla. La ocupación de ciudades abiertas no significa nada, y nuestro generalísimo jamás pensó en modificar su plan para impedir estas ocupaciones, que en nada alteran la situación general de las tropas. En la región de Picardía hemos obtenido en lo que va de semana éxitos muy notables, y hemos obligado a los alemanes a mantenerse a la defensiva. Avanzamos con seguridad, dejando a la espalda líneas fuertes, y es seguro que en el mes de noviembre no quedará en Francia ningún alemán.»

La acción de los rusos

Todo igual. PETROGRADO, 14. Comunicado oficial. Continúan desarrollándose las operaciones en el frente que se extiende desde la región de Varsovia, a lo largo del Vístula, hasta Przemysl, y más al Sur hasta el Dniester. En la Prusia oriental no hay ningún cambio que señalar.

Los rusos en Hungría

Los pasos de los Cárpatos. ROMA, 14. La Embajada rusa ha enviado una nota a la Prensa italiana, en que dice que nuevas divisiones de Caballería moscovita han pasado los Cárpatos y han penetrado en Hungría, donde ya operaban otras tropas del Zar. Los distritos de Ungvar, Maramaros y Kaschan están en poder de los rusos, que se han apoderado últimamente de la ciudad de Sziget. Las tropas austriacas, desmoralizadas, huyen hacia el Sur en dirección a Budapest, después de haber intentado una resistencia inútil. Agrega la nota de la Embajada que en la orilla izquierda del Vístula sólo ha habido hasta ahora combates sin importancia.

La guerra en Bélgica

Los alemanes en Amberes. LONDRES, 14. Los alemanes entraron en Amberes precedidos de músicas y llevando sus armas adornadas con flores. Entró delante de todos el cuarto hijo del Kaiser, Augusto Guillermo. Por ello le condecoró su padre con la gran cruz de Hierro. Ciento cincuenta grandes edificios habían sido destruidos por las 4.000 granadas que habían caído sobre Amberes, y otros muchos ardían. Los soldados germanos se pusieron a apagar los incendios. La ciudad estaba casi desierta, lo que contrarió mucho a los alemanes. Estos publicaron una proclama en que decían que el vecindario debía volver a sus hogares, pues ellos no pensaban hacerles ningún daño. Miles de estas proclamas fueron enviadas a Holanda, pero no hicieron ningún efecto entre los refugiados belgas. Estos se niegan a volver a Amberes. En Amberes hay pocas tropas alemanas; casi todas se han quedado en las afueras de la población. No se han registrado casos de saqueo.

Los refugiados en Ostende

OSTENDE, 14. Siguen llegando a este puerto barcos cargados de fugitivos belgas, procedentes de Amberes. Su aspecto es lastimoso. Vienen amontonados sobre los puentes de los barcos personas de todas las clases sociales. Muchos ricos industriales de Amberes dicen que han perdido cuanto poseían, y que en adelante tendrán que vivir de la caridad. Un anciano señor, propietario de grandes inmuebles en Amberes, los ha visto destruidos por la artillería enemiga. Dice que en lo sucesivo su miseria es espantosa. Entre los refugiados vienen miles de mujeres y niños. Muchos de los fugitivos no proceden del

mismo Amberes, sino de las ciudades inmediatas, como Malinas y Lovaina.

El hambre en Bruselas

COPENHAGUE, 14. Según noticias de Berlín, el embajador de los Estados Unidos en dicha capital ha pedido al Gobierno alemán permiso para adquirir en Holanda grandes cantidades de víveres y repartirlos entre el vecindario de Bruselas, que está a punto de morir de hambre. Los alemanes han requisado todos los víveres que había en Bélgica para enviarlos a sus tropas de Francia, y la situación de los indígenas es horrible. Dice el embajador yanqui que esos víveres serán repartidos por la Legación de los Estados Unidos en Bruselas.

Los famosos morteros

Son seis, únicamente. ROMA, 14. Noticias de muy buen origen recibidas de Berlín confirman que Alemania sólo dispone de seis morteros del nuevo sistema. Fueron inventados por un suizo y los fabricó la Casa Krupp, guardando un gran secreto. Esos morteros, con sus correspondientes dotaciones de proyectiles, fueron guardados en un subterráneo de Essen. Sólo saben manejarlos algunos altos empleados de la Casa Krupp. Su transporte es muy difícil y lento y se tardó tres semanas en llevarlos de Lieja a Namur y otras tantas en transportarlos de Maubeuge a Amberes. En Berlín se cree que los enviarán ahora a Verdun.

Aventuras de un corresponsal

Cómo se ha salvado de la muerte. LONDRES, 14. El corresponsal de guerra del «Daily Telegraph» en Francia envía a su periódico un interesante relato de sus últimas aventuras. Cuenta el corresponsal lo siguiente: «Después de haber sido preso en Lille por espía, me marché a Hazebrouck. Encontré en la estación de esta ciudad a un ingeniero de Maubeuge, amigo mío, y al redactor de «L'Echo de Paris» M. Eugenio Tardieu. Los tres nos instalamos en un hotel, y después de haber descansado un poco bajamos al comedor, y apenas habíamos comenzado la comida, entró desfavorada en la estancia la duena del hotel, gritando: «¡Salvense, señores, que ya están ahí esos!» De quéines habla?—pregunté yo extrañado. Pero la hotelera no tuvo tiempo de contestarme. Oímos un gran ruido en las escaleras, y precedidos de un oficial, que llevaba un sable en una mano y un revólver en la otra, penetraron en el comedor varios soldados alemanes, los cuales nos apuntaron con sus fusiles. Todos nos levantamos y nos refugiáramos en un rincón. El oficial, que parecía furioso, dirigióse a mí y me preguntó en francés: «¿Quiere decirme dónde están los soldados franceses?» Yo contesté: «Acabo de llegar. No sé una palabra. Me miró de arriba abajo, con admirados ojos, y volviéndose hacia Tardieu repitió su pregunta. Tardieu contestó lo mismo. Entonces el oficial gritó: «Deben saberlo; y como no lo dicen van a morir. Y nos apuntó con su revólver. Al mismo tiempo los soldados avanzaban amenazadores. Yo me di por muerto. Pero en tan crítico momento sonaron en la calle muchos tiros. El oficial y los soldados alemanes, olvidándose de nosotros, salieron corriendo. Era que los húsares franceses habían llegado a Hazebrouck, y después de haberse apoderado de la estación galopaban por la ciudad acuchillando a los alemanes. El combate fue breve. Los alemanes huyeron de Hazebrouck, y yo tuve la satisfacción de ver prisionero al oficial y a los soldados que nos habían hecho pasar tan mal rato.»

Varias noticias

Maerlinck, furioso. PARIS, 14. La Prensa alemana publica un discurso favorable a los aliados, que ha pronunciado en Bélgica el famoso dramaturgo belga Mauricio Maerlinck. Este, que no se ha movido de Francia desde el comienzo de la guerra, ha enviado una carta a la Prensa protestando de ello, y diciendo que ahora más que nunca cree en el triunfo de los aliados, y en que Bélgica recobrará su independencia. Afluencia de voluntarios. LONDRES, 14. Los periódicos dicen que la toma de Amberes por los alemanes ha tenido por efecto en Inglaterra que aumente el reclutamiento de un modo asombroso. Al día siguiente de llegar la noticia, el número de los voluntarios fue diez veces mayor que el promedio diario de las tres semanas anteriores. Hacen falta judías. BURDEOS, 14. El prefecto de la Gironda ha enviado una circular a los alcaldes de los departamentos, diciéndoles que las autoridades locales han pedido para el Ejército 8.500 quintales métricos de judías nuevas. Los propietarios de existencias de judías no podrán vender éstas, y si ponerlas a disposición de los intendentes militares.

Les serán pagadas a razón de cuarenta centimos kilogramo.

Los «comitadjis»

NISCH, 13. Actualmente cooperan a la acción de los ejércitos serbios y montenegrinos, 15.000 comitadjis de Serbia, Bosnia, Herzegovina y Montenegro. Están armados de fusiles, revólvers y bombas, y hacen guerra de guerrillas.

Emisión de billetes

BASILEA, 14. El Gobierno alemán había autorizado la emisión de billetes por valor de 1.500 millones, y ha decidido que en vez de éstos sean 3.000 los emitidos.

SUCESOS DEL DIA

Niño atropellado.

Un automóvil arrolló en la calle del General Arrando al niño de cuatro años de edad Alfredo Albitu Urizondo.

La infeliz criatura resultó con lesiones gravísimas en todo el cuerpo y con la probable fractura del cráneo. Su estado era, por consiguiente, muy desesperado.

El chauffeur fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

El niño fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Intoxicación.

En el domicilio de sus padres, calle de Meléndez Valdés, número 4, y aprovechando un descuido, bebió una corta cantidad de sublimado corrosivo la niña de cuatro años Carmen Sepúlveda, que fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio de una intoxicación de pronóstico reservado.

Otro intoxicado por leche.

Don Felipe Varea, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle de Luchana, núm. 12, fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberí de síntomas de intoxicación grave por haber ingerido leche en malas condiciones, que adquirió en un establecimiento de la calle en que habita.

Anciana herida.

En su domicilio, Cabestreros, núm. 3, se cayó la anciana de noventa años Rosa Faraldo, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro de la Latina.

Ratería.

De uno de los escaparates exteriores de una sastrería establecida en la plaza de la Cebada, unos rateros sustrajeron cuatro abrigos.

Luego huyeron, sin que la Policía haya logrado detenerlos.

Los obreros.

En una fábrica de aserrar maderas, establecida en la Ronda de Toledo, fué alcanzado por una máquina el operario Niceto Vidal, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Protesta de los cazadores

La Asociación General de Cazadores y Pescadores, y en su nombre la Junta directiva de la misma, ha elevado una protesta al señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, contra el cobro de cinco centimos de peseta por cada conejo, perdiz ó liebre que introduzcan en la población. No es precisamente su protesta por el importe de la cantidad que les quieren cobrar, sino por las molestias que esto les produce, y porque entienden que es el primer paso ó tanteo para el restablecimiento del odioso impuesto de los señores del pincho. Confían todos en que el alcalde atenderá su razonable queja, y ordenará que se suspenda semejante cobro, que puede dar motivo a conflictos desagradables en los desfigurados felatos, en que se intenta hacer pagar lo que, con creces, se viene pagando por el impuesto de inquilinato.

Mundo eclesiástico

La Asociación Fomento de Vocaciones eclesiásticas, recientemente creada, no ha podido dar hasta ahora mejores resultados que los obtenidos en el Seminario de Madrid, contribuyendo de notable modo el muy ilustrado rector de dicho centro, D. Santiago Monreal. En el presente año, como demostración de lo anteriormente expuesto, han ingresado en el Seminario de referencia cien seminaristas más que en el año último. En varios templos de Madrid, cumpliendo lo dispuesto por la Sagrada Congregación de Ritos, en lo que respecta a la prohibición del alumbrado eléctrico en los tabernáculos y en toda la capilla mayor, cuyo cumplimiento honra a los párrocos, rectores y capellanes de todos los sagrados recintos, se están desmontando los cables, dejando únicamente la instalación en el resto de los templos, por permitirlo así dicha Sagrada Congregación de Roma.

La verdad es que muchas capillas mayores de los templos de Madrid han venido ofreciendo un aspecto verdaderamente venal. En Tarragona se va a celebrar un concurso á curatos. El plazo terminará el 19 del próximo noviembre. En la colegiata de Santa María, de Calatayud, se halla vacante un beneficio con cargo de sochantre, bajo de capilla. Expirará el plazo para solicitar dicho cargo, previa oposición, el 8 del mes próximo. Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á D. Francisco Acovier San Millán Fernández, y se cita y llama á Miguel Castelo y á Felipe Delgado Nafrales. El prelado de Madrid-Alcalá continúa girando la santa pastoral visita á los arciprestazgos de Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias. En la aristocrática y muy concurrida iglesia parroquial de Santa Bárbara, en esta cor-

te, ha dado hoy principio solemnísimamente a la doctora mística Santa Teresa de Jesús, ocupando todas las tardes la sagrada cátedra el muy notable orador auditor del Supremo Tribunal de la Rota D. Luis Calpena, quien también pronunciará en la función de la mañana del 15 el panegírico del Serafín del Carmelo. ZENITRAM

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el interventor de Ejército, D. Luciano Navarro y Velázquez de Castro, cese en el cargo de interventor militar de la cuarta región, y pase a situación de reserva, á solicitud propia.

—Concediendo mención honorífica al subinspector farmacéutico de primera clase don Benjamín Furán Baroja; á los subinspectores farmacéuticos de segunda D. José Jiménez Rodríguez, D. Ricardo García Segón y D. Roque García de Mercet; á los farmacéuticos mayores D. Angel Vega Fernández, D. José Ubeda Correal, D. Juan Castells Facumins, D. Antonio Casanova Llovet, don Saturnino Cambrero González y D. Tomás Vidal Freixinet, todos del Cuerpo de Sanidad Militar; al subintendente de segunda clase D. Celestino del Olmo Gil, y á los oficiales primeros de Intendencia D. Mariano García Daearrete y D. José Menéndez García de Dios.

—Destinando á los coroneles de la Guardia Civil D. Lorenzo Rubio Isern, D. Enrique Gil de Avallé y Fernández de Castro, D. Julio Pantoja Aguado y D. Eduardo González Macadón, y á los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. José Sánchez Bernal, D. Julio Mifus Macón, D. Miguel Navarro García, don Ramón Celaya Jiménez y D. José Aguilar Gómez, para el mando de los Tercios 19.º (Salamanca), 12.º (Burgos), 6.º (Coruña), 3.º (Barcelona) y comandancias de Murcia, Castellón, Cuenca, Lérida y Alicante, respectivamente. —Idem para el mando de la Comandancia de Carabineros de la Coruña al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Ricardo Rodríguez Macedo.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

UN ASUNTO RUIDOSO

Lo de los enterradores

Continúa el sumario.

Esta mañana reanudó el juez del distrito del Congreso, Sr. Chalud, los trabajos que había suspendido mientras el fiscal examinaba las diligencias instruidas hasta el presente momento.

Habían sido citados para hoy varios testigos, entre ellos dos periodistas, D. Narciso Díaz de los Arcos, redactor de El Imparcial, y el Sr. Serrano Anguita, que firma las informaciones con Nick-Samson en España Nueva, con el seudónimo de Tartarin.

El Sr. Díaz de los Arcos empezó su declaración á las once y media, y eran las dos menos cuarto cuando aún seguía ante el juez.

Asistía á esta diligencia el abogado fiscal Sr. Pérez Martín.

No tiene nada de particular que la declaración del Sr. Díaz de los Arcos invirtiera tanto tiempo, puesto que son dos los sumarios que instruye el juez instructor.

Uno referente á las denuncias contra la sociedad de estafadores y el otro relativo á la supuesta francachela que se atribuye la noche de su última guardia á los dependientes de la escribanía en una taberna próxima á la Casa de Canónigos.

De ahí el que durara tanto la declaración de este compañero.

En vista de lo avanzado de la hora, dejamos la información del asunto para la edición siguiente.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de septiembre

PESETAS 65.134,75.

LOS MADRAZO, 34, pral., Madrid.—Teléfono 3.546.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana la visita del arzobispo de Toledo y de una Comisión de Bilbao.

Esta, que pertenecía á la Compañía propietaria de los terrenos de las Vistillas, fué á hablarle de este asunto.

El Sr. Sánchez Guerra les contestó que en aquel interverven el Ayuntamiento y el gobernador, habiéndose limitado á llamar la atención de éste para que lo estudie detenidamente y lo resuelva á la mayor brevedad posible.

De Barcelona tenía mejores impresiones, por haber aumentado la admisión de obreros en las fábricas.

De la cuestión sanitaria de Lisboa, no tenía nuevas noticias; esperaba el regreso del Sr. Salazar para cambiar impresiones y adoptar medidas.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

DICE EL PRESIDENTE

A la hora de costumbre despachó esta mañana con S. M. el Rey el Presidente del Consejo.

El Sr. Dato se limitó á informar al Rey de las noticias que hasta esa hora tenía de la marcha de los sucesos en el exterior, no sometiéndolo á la firma regia ningún decreto.

Después de terminado el despacho, pasó el jefe del Gobierno á las habitaciones de la Reina doña María Cristina para expresar á la augusta dama su reconocimiento por la felicitación que ayer le dirigió con motivo de su santo, no haciendo lo propio con la Reina Victoria por hallarse ésta de paseo.

Dijo á los periodistas el Sr. Dato que á las tres de la tarde, como ya estaba anunciado, se celebraría Consejo en Gobernación, que sería corto, porque, con ocasión de la ausencia del Sr. Bugallá, se descartaba toda la parte referente á Hacienda, limitándose aquél á la fijación de la fecha de reunión de Cortes y á tratar de algunos asuntos de Fomento.

Tenía el Sr. Dato noticias acerca de la reunión de algunos moros en la zona de Tetuán, de la que en otro lugar de este número damos cuenta, y expuso su creencia de que fuesen infundadas las noticias propaladas anunciando una operación en Larache, cuando nada hablan de ella los telegramas oficiales.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de Santa Cruz han contraído matrimonio la encantadora señorita Carmen Pascual, hija del conocido farmacéutico Sr. Pascual Alfageme y el distinguido abogado é industrial D. Alberto del Campo.

Bendijo la unión el sabio agustino padre Zacarias, quien pronunció una elocuente plática.

Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia.

Los novios salieron para Barcelona, desde donde continuarán su viaje por el extranjero. Les deseamos eterna luna de miel.

Centro Asturiano.—Mañana jueves darán comienzo en este Centro las diferentes enseñanzas que componen el plan de estudios de su institución á las horas que se detallan en los programas que se facilitan en el domicilio social, Alcalá, 9.

La matrícula para las mismas continuará abierta todo el mes corriente, pudiendo hacerse en la Secretaría de Estudios todos los días laborables, de cinco de la tarde á nueve de la noche.

Federación Taquigráfica Española.—El jueves 15, á las diez de la noche, celebrará la sesión inaugural del curso próximo, con el siguiente programa: Memoria de Secretaría, leída por D. Narciso Torres; reparto de premios del curso anterior; discurso del presidente efectivo D. L. R. Cortés, y discurso del presidente honorario Excmo. Sr. D. Antonio López Muñoz.

La matrícula para las enseñanzas (Taquigrafía y Mecanografía) continúa abierta en el domicilio social, plaza de los Ministerios, 2.

Real Sociedad Fotográfica.—Esta Sociedad pone en conocimiento de sus socios que el viernes próximo, á las seis de la tarde, se reanudarán las sesiones de proyección en color y negro, que durante todos los viernes del año dedica á sus socios.

También empezarán las sesiones para las familias de los socios, así como también las conferencias públicas, como en años anteriores.

La Sociedad Española de Dermatología celebrará la primera sesión científica del curso actual el jueves 15, á las seis en punto de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Presentarán casos los doctores Azúa, Covisa, Sáinz de Aja y Fornis.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Albalade. ZARZUELA.—6,30. Los cadetes de la Reina (por Sagi-Barba y Luisa Vela) y El guitarrero (por Sagi-Barba).—10,30. Margot. APOLO.—6. El amigo Melquiades.—7,15. España nueva.—10. El amigo Melquiades.—11,30. La Venus de piedra. LARA.—6,30 (doble). Primavera en otoño (tres actos). 10 (doble). Mi tia Raunona (tres actos). PHICE.—9,30. Último día el trovador. ENLAVA.—6 (función entera). Las de Cain (tres actos).—10,30 (función entera). Las pecadoras (tres actos). COMICO.—10,30 (función entera) (especial). El cabeza de familia (tres actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Como buitres... (dos actos).—10,45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos). COLISEO IMPERIAL.—5,30. Los traperos.—6,30 (especial). La escuela de las cometas.—9,30. Modas.—10,30 (especial). Un negocio de oro. NOVEDADES.—6. La primera centinela.—7,15. Matías López.—9,15. La pájara pinta.—10,15. En busca de los necos (estreno).—11,45. ¡Arriba la liga! MARTIN.—10,15. La suerte de los maridos (estreno). TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth). Malvaloca.—9,15. De cara al Sol.—10,15. Los Galeotes. LUX EDEN.—9,30. Los niños de la Inclusa. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 á 1.—Éxitos inmensos, grandiosos é incomparables: La casa sumergible (continuación y final de El perro de Baskerville). La lámpara de la abuela (otras). El ruiseñor, estrenos sensacionales: Las dos bestias. La rosa azul.—Palcos, poseluz.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cinema de moda.—De 5 á 12,30. Sección continúa.—Todos los días estrenos.—Grandioso éxito de trágica confesión y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—El acusado y Vida ó muerte.—Butaca, 30 centimos. SALON DORE.—Sección continúa.—Estreno: Leyenda trágica.—Viernes, colosal estreno: Las aventuras de Castina (primera y segunda parte) (2.000 metros).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ADMINISTRADOR

Aportando un capital de 7.500 pesetas lo solicita Sociedad anónima mercantil legalmente constituida, de gran desarrollo y funcionamiento, señalando un sueldo anual de pesetas 5.000 y grandes beneficios. Dirigido ofertas al Apartado de Correos, número 261.—Madrid.

PIANOS—Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

LA CASA PALACIOS

para dar fin á su renoubrada liquidación hace nuevos descuentos sobre los precios conocidos. 20, ARENAL, 20.—ALMACEN DE TEJIDOS



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Antonio Quintero y Atauri

Abogado y síndico del Colegio de Corredores de Comercio de esta corte

FALLECIO

EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1913

R. I. P.

Su hija, Dora; su hermano, D. Pelayo; sus hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 en la iglesia de San Manuel y San Benito, serán aplicadas en sufragio de su alma.

MANUFACTURAS Y PRODUCTOS INGLESES

Casa recién establecida, con sucursal en Londres, desea recibir demandas de fabricantes y comerciantes españoles, para traer los citados artículos á España, en inmejorables condiciones de baratura y rapidez. CHARLES SMITH, LEALTA, 6.—MADRID

INGLATERRA

SOLICITO muestras, precios, etc., de productos españoles á propósito para el mercado inglés.—Compras al contado. CHARLES SMITH, Lealtad, 6, Madrid. Casa en Londres.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades: sin operar; con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por LA CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la Ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista Pedro Ramon, patentizado y reconocido ante los Tribunales de Justicia, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni molestias (sin molestias y único gasto), se quitan el eslabonamiento de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse á este Despacho: CARMEN, 32, 1.º, BARCELONA.—Pídase, gratis, folletito instructivo.

CASA ESPECIAL DE OPTICA "AMERICA"

Nuestro sistema no es atropar una víctima, sino dar completa satisfacción á quien nos favorezca con sus encargos.—ALCALÁ, 35.

BILLARES

Gran precisión, nueva, con acc. 1.º, 650 pta. de match p.º. acada. Hno. Fsa. Zaragoza, 4.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.—(Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—(Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial).

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 28 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

JONAS PILLS. No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor JONAS, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

PARA COMPRAR BARATO LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 (esquina á Alcalá). Por 11,25 Ptas. Un rico tapiz de nudo, 1 metro por 1 metro. Por 2,95 Una alfombra con fesco de rico terciopelo. Por 1,25 Una alfombrita para pies de cama. Por 14,25 Un juego preciosas cortinas bordadas, novedades. TERCIOPELO RUSO, clase 1.ª para alfombrar, el metro á 2,60. PASO TERCIOPELO, clase 1.ª, á 2,10 el metro. MOQUETAS DE LANA, las de 6 pta., á 3,50 metro. FIELTROS PARA ALFOMBRAR, en todos los colores, á 1,30 el metro. MULETONES, á 35 céntimos, y CORDELILLOS INGLESES, á 70 céntimos metro. Por 2,95 Ptas. Limpiaabarro magníficos. Por 3,75 Preciosos stores de batista y tul con volantes. Por 1,25 Juegos de preciosos visillos en todos estilos. Por 8,50 Magníficos edredones llenos de miraguano. Por 80,00 Cubrecamas de nansú con ricos encajes. Por 11,50 Colchas magníficas de sedalina. Por 2,95 Colchas piqué en todos colores. Por 7,50 Mantas de lana fina de Antequera. Por 0,75 Mantas algodón buen tamaño. Por 3,75 Colchones confeccionados á mano, clases prácticas. Por 8,50 Cuadrantes fino satén llenos de miraguano. Inmensos surtidos en JUEGOS DE CAMA y MANTELERIAS, combinadas con ricos calados y bordados á mano, estilos muy finos y muy nuevos. 15, PUERTA DEL SOL, 15, --PRECIOS FIJOS.--ENTRADA LIBRE

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

Agencia de publicidad STORR. Sucesor: EMILIO COLOMINA. LA MÁS ANTIGUA DE MADRID. PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS. ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA. OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805. Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) es permatorrea, vértigos, mareos, tristesza, irritabilidad nerviosa y otros síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir á su autor, Monreal, fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CADA.—Correo 563

GANGA. Galletas selectas, 15 c/cent. lata 2 kg., 4 pta. «La Negra».—ALCALÁ, 41.

MARIN FUNEBRES. Lámparas, mucha variedad. Marin. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores; 12 (esquina á San Felipe Neri).

VENTA de muebles y objetos antiguos. Sagasta, 81, portería; de diez á una.

SE ALQUILA TIENDA con vivienda. Calle de Tetuán, número 2, Pacífico.

PERDIDA. Alfiler de diamantes, forma una palma con una espiga, que tiene tres perlas. Gratificarán: Galileo, 4, 2.º isq.º.

En 1.ª hipoteca, en Madrid, doy hasta 60.000 pesetas.—Compro resguardos del Banco y auto-propiedades. De cuanto letras á propietarios y comerciantes. Urosas, 12. Sr. Belmont. De 6 á 9.

VALDEMORO. 20 kms. Madrid. Seis trenes diarios. Casa baratísima, dos pisos, 600 metros cuadrados. Bono arbolado, agua potable. Siempre alfrutadas. Renta 7 por 100.—Razón: Peligros, 8. Restaurant Morán

PELETERIA DEL CARMEN. Abrigos piel, desde 125 pesetas, renares, capos y juegos piel, desde 20 pesetas. Precios económicos. 14, CARMEN, 14.

MAQUINAS de OCAION. Compra, venta y composuras. Garantía dos años. CARMEN, 23. Almacén de máquinas del Carmen.

Piano 700, ocasión, Bechstein vendese, 2.200 pta.—Ferraz, 1 y 3, 1.º isq.º; 11 á 8.

IMPOTENCIA. espermatorrea, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris, París, 1.º, calle Ferraz, 1.º, 5.º. Tratamiento científico, garantido, 10 años éxito. Para informes, consulta personalmente, dirig. Anselmo González del Dr. Paris, Conde Romanones, 3, Madrid. Remite free la medicación y gratis hoja-explanativa á quien la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.

LA CASA Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empalmadas en casas de Prestamo, y vendidas. Postas, 7 y 9.

110 MODELOS de joyas, desde el más mínimo precio. Utensilios de cocina. Ajuste de casa. Únicamente Casa Marin 12, plaza de Herradores, esquina á San Felipe Neri.

AUTOMOVILES nuevos y de ocasión, de 5.000 pesetas en adelante. Calle de Goya, 51, tienda.

PASTOS de invierno, superiores, 8 kilómetros Puerta del Sol, se arriendan. Faja: «La Prensa», Garmen, 1.

ALHAJAS-ORO. plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FERRAZ, 2.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: VINO EN SU, PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pta. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, D. Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. San-tiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Mo-nopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.